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LUMINĂ PENTRU TOŢI 

P A R E R Î P E D A G O G I C E 

î. 
Copilul pedepsit, certat fără încetare, din ce în ce 

se va desgusta de educatorul seu şi, în loc de a se 
îmblânzi, va deveni şi maî reutăcios. 

II. 
Cu tote acestea nu putem lăsa deplină libertate 

acestei mici creaturi care nu are cea maî mică ideie. 
de faptele sale. Este dar de neapărată trebuinţă a 
obţine de la dînsul supunerea. 

III. 
Ca să obţinem ascultarea copilului nu trebue să-î 

impunem, ci să facem ca el de la sine să voescă 
acesta. Şi, pentru ca să-1 facem să voescă, nu este 
de cât un singur mijloc, adică de a-1 aduce în stare 
să-î placă 'Iui însuşi a li ascultător. 

IV. 
Dacă opreşti pe copil de la ceva, sau dacă îi dai 

un ordin aspru şi impunător, nu-I dispu' spre blân
deţe, vei produce într'însul un început de iritaţiune 
care-1 va face selbatec. 

V. 
Inima copilului se hrăneşte de mângâierea şi îm

brăţişările mamei sale, precum corpul seu se hră
neşte de lapte. 

VI. 
Sub nici un motiv nu trebuie să-ţi respingi co

pilul când vine să te sărute. Când îţi va da ocasie 
de a nu ti mulţămită de dînsul mulţumeşte-te de 
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a-1 priimi cu un aer grav şi trist, şi de a nu-î în-
torce sărutările sale. Dacă de obiceiu îl primeşti cu 
veselie şi-î respundî cu afecţiune, fii sigură că acesta 
deosebire îî va fi o pedepsă îndes,:ulătore. 

VII. 
Un copil bine crescut trebuie obicinuit de tim

puriu a se duce sera şi dimineţa la părinţii sei să 
le ureze nopte bună şi bună diua. El va împlini 
voios datoria sa, dacă vei ştie să-î întorci tot cu 
aceiaşi blândeţe cu care el vine să-ţii arate afecţiunea 
şi respectul seu. 

Nici în acesta ocasie, ca nici în orî-care alta, nu 
trebue ca semn de pedepsă să refudî copilului 
sărutatul seu, când el vine să ţi-1 dea cu atâta dra
goste. Este bine cunoscut, că copilul se obişnueşte 
forte uşor cu orî-ce pedepsă orî-cât de grea ar fi 
pentru dînsul şi că ar şti să se apere cu atâta filo-
sofie cu cât n'ar putea nimeni să-sî închipuescă că 
un copil ar fi capabil să ss apere ast-fel. 

înţelepciunea obligă ca să nu întrebuinţezi nici 
un fel de pedepsă care ar pune în pericol tesaurul 
ce inima lui trebue să păstreze neatins pentru fe
ricirea familiei. 

La sfârşitul unei dile în care copilul n'a fost în
ţelept, dacă amărît şi hotărît pentru ca să se porte 
mai bine, acest copil vine cu remuşcare să-ţi dea 
sărutarea de sera, priimeşte-1 cu blândeţe. Ar fi pe
riculos să se lase o nopte întregă să zacă în spi
ritul seu ideea de resbunare. Nu-1 obliga să-şî solicite 
ertarea alt-fel de cât printr'o sinceră remuşcare. 
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In lipsa acelei remuşcărî, la ce ţi-ar servi umi-
liaţiunile şi promisiunile lui? 

VIII. 
O domnă tîneră, economă care pentru toleta sa 

are ore-care obiecte de mare preţ, se teme a da 
sarcina unei nepricepute servitore de a le îngriji 
Pentru că ţine la acele obiecte îi este temă ca nu' 
cum-va prin îngrijirea rea să le strice, să le ruineze 
fiind obiecte forte delicate. Economia este forte bună 
în sineşi şi acesta tîneră domnă are dreptate să 
judice ast-fel. Dar nu ar li ore drept să o întrebăm, 
pentru ce aceiaşi servitore căriia na voit să încre
dinţeze acele obiecte scumpe îî încredinţeză orbeşte 
supravegherea copilului seu ? 

IX. 
Dacă certându-ţî copilul veî lua un aer aspru şi 

un ton cu totul nepotrivit frageteî lui copilării, îi" 
veî inspira frică acestui copilaş şi nu veî isbuti 
nicî-odată a convinge nici inima nici spiritul lui 
Dacă veî certa pre des pe copil îl veî irita contră ţi, 
îî veî ridica totă încrederea ce avea în tine şi-1 vei 
face să fie prefăcut şi mincinos. Te sfătuesc să nu 
întrebuinţezi acest fel de creştere aspră, care ar pute 
să te facă să eşî din răbdare şi să întrebuinţezi 
forţa. Observatiuni rationabile, blânde dar tot de-
odată seriose vor dobîndi un resultat mai bun. Eu 
cred că maî înţelept este a nu abuda de observaţii, 
căci un copil căruia în tot momentul i se observă 
câte ceva se obişnueşte pre mult şi devine nesim
ţitor la orî-ce observaţii, pe când acelor copii cărora 
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li se trec cu vederea mai des copilăriile lor devin 
mai simţitori şi se silesc a nu mai merita observaţii. 

Greşelile care presintă puţină gravitate, adică acelea 
care nu sunt nici de cum susceptibile a lăsa urme 
pe viitor, mai bine este a le acorda indulgenţă, mai 
adesea a le trece cu vederea pentru a nu le agrava, 
şi asemenea pentru a le păstra totă greutatea la 
observaţiunile făcute în caşuri scriose. 

Adunate de Măria Eniil ВаИшш. 

- т ^ ^ О Ф ; « ^ - ~ — 
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RESUMAT 
din conferinţele învăţătorilor şi învăţătorelor din judeţul Botoşani 

(în dilele de la 1 — 1 0 Septemvrie 1 8 8 9 ) . 

Legiuitorul puind în lege conferinţele pentru învăţătorii 
săteştîf, a găsit în ele ceva bun ; şi, în adever, nimeni nu pote 
tăgădui însemnătatea şi folosele lor. învăţătorii trăind o viaţă 
aprope isolată şi departe de centrul luminii, de care au ne
cesitate la fie-ce pas, pentru a-şî împrospăta ideile şi cuno-
scinţele reciproc, comunicându-le unii altora, nu găsesc prilej 
maî nimerit ca conferinţele, unde fie-care maî mult sau mai 
puţin, vine să-şî arate metodele lui esperimentale, modul de 
predare, unde pote căpăta altele noî. 

Conferinţele înveţătoreştî din judeţul Botoşani s'au ţinut în 
dilele de la 1—10 Septemvrie. In primele trei dile au fost 
asupra Gramaticei, Aritmeticei şi Istoriei naţionale din punt 
de vedere teoretic ; iar dilele de 4 şi 5 s'au consacrat dis-

1 Din câte conferinţe şi articole s a u primit asupra acestei eestiunî, 
nicî unele nu ni s'au părut aşa de bine desvoltatc ca cea de faţă. De 
acea o recomandăm cu deosibire cititorilor noştri. A \ 
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cutării temei: „Rolul şi importanţa înveţătoruluî în realisarea 
principiului obligativităţii înveţămmtiduî. Asupra acestui punt -
s'a discutat cu multă energie, emiţându-se păreri diferite, dar 
s'a conchis că oricare ar fi mijlćcele de cari ar dispune în
văţătorul în realisarea acestui principiu, nu va pute lucra de 
cât împreună cu autoritatea comunală. 

Iată în scurt şi mijlćcele cari ar sta la îndemâna înveţă
toruluî, pentru realisarea principiului obligativităţii înveţă
mîntului, care în starea de cultură în care se găseşte încă 
poporul rural, puţin influinţeză fără aplicarea strictă a art. 
36 din legea instrucţiunii. 

1. Purtarea şi manierele înveţătoruluî faţă cu сорт din 
•şcolă. Pe lângă ştiinţă, aptitudine, stăruinţă şi zel, care nea

părat trebue să aibă cel ce e chemat a instrui şi educa, i se 
maî cere a ave purtare blândă, cuviinciosă şi părintescă, a 
iubi pe toţi de o potrivă fără deosebire, a ave seriositate dar 
nu esagerată, răbdare în tote ; ochiul luî să fie neadormit 
asupra diferitelor acţiuni ale copiilor, încurajind acţiunile 
bune, combătând cele rele : a-î supraveghia la fie-ce pas în 
timpul lecţiunilor şi în recreaţiune. Asfel va pute căpăta au
toritate, ascultare şi supunere din partea copiilor. 

2. Mici recreaţii însoţite de jocuri sistematice şi exerciţii 
gimnastice sub conducerea înveţătoruluî. Acestea influenţeză 
într'un mod considerabil asupra individualităţii copilului, cât 
şi asupra disciplinei în clasă. Jocurile şi eserciţiile desvoltă 
fisicul şi ageresc mintea ; căci copilul dupe o încordare ne
întreruptă a minţii stând pironit asupra lucrării ce-î este dată, 
are necesitate de repaus pentru ca şi o mişcare a trupului 
punând sângele în circulare maî repede, apoi obosit cu tru
pul, caută din nou a-1 repausa, atunci capătă gust şi plăcere 
a-şî pune mintea iarăşi în lucrare. Din aceste ocupaţii alter
native reese şi disciplina în clasă. 

3. Cântecele populare şi naţionale desvoltă vocea, inobileză 
spiritul şi simţul naţional, face pe copil a iubi scćla şi pe 
învăţător. Ele contribuesc mult la desvoltarea luî intelectuală, 
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morală şi fîsică, considerând scola ca loc de plăcere şi dis
tracţie. Copilul înainte încă de a veni la şcolă îşî face jucării 
pe lângă casa părintescă cântând. Prin urmare nu trebue a 
le neglija şi în şcolă, ci a li da o direcţiune maî sistematică. 

4. Escu-rslunile şcolare conform cu ano-tinipul. Sunt de 
necontestat impresiunile ce fac copiilor aceste escursiunî ce 
eî consideră ca distracţii, dar sunt şi de mare necesitate pen
tru desvoltarea gustului frumosului, cunoştinţa naturii, aju-
tându-î indirect la studiul geografiei, agriculturii, ştiinţelor 
naturale şi chiar istorice (pe alocurea), aplicând la practică 
teoria înveţată. Cel mai potrivit timp pentru aceste escursiunî 
e primăvara, când câmpiile sunt acoperite cu erburî, plante 
şi arbori înverdiţî şi înfloriţî. Prin acesta facem că atât copiii 
din scolă să-î avem în scolă, cât să atragem şi pe alţii. Es-
cursiunile sunt recomandate de ceî maî mari pedagogî mo
derni. Ele chiar se practică în statele civilisate ale Europei. 

5. Lucrul- manual dupe localitate este de mare însemnătate, 
căci desvoltă ochiul, pune în lucrare trupul, eserciteză mâi
nile, preparându-1 pentru o lucrare manuală. D-l Serafim Io-
nescu. revisorul judeţului Suceva, a arătat destul importanţa 
lui prin o conferinţă ţinută, la Ateneu. în Bucurescî (sera 4 
Martie 1889), căriia trebue să i se dea o deosebită atenţiune-
Lucrul manual se practică în unele state pe la scolele ele
mentare, ca : Francia, Belgia, Elveţia şi a. 1. Ar fi de dorit 
ca şi în ţara nostră să se ia ore-cari mesuri spre a se in
strui înreţătoriî cu asemenea lucrări folositore şi de mare 
interes, deşi parte din eî cunosc puţine pe cari le-au şi in
trodus prin scolele lor, dar aglomerarea de clase nu le dă 
timp de a se ocupa cu lucrul manual. 

6. Premiile sunt încă un mijloc de a atrage copiii la şcolă, 
desvoltând ambiţiunea de a învăţa şi maî mult, a fi şi ca un 
ajutor pentru copiii săraci maî cu semă, dar au şi reul, căci 
dau naştere la ură între eî, făcendu-î a perde frăţietatea şi 
legătura întru- cât-va de camaradî de şcolă. 

7. Regularitatea funcţionării mueţătorulul încă influinţeză 
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mult asupra frecuentăriî copiilor la şcolă; căci, dacă învă
ţătorul din ore-care împrejurări independente de voinţa lui, 
face câte-va întârdierî succesive de la clasă, copiii o iau ca 
normă, caută a veni şi ei maî târdiu, care repetându-se dă 
nascere la deprindere, de care cu greii se pot desbăra, ba 
acesta deprindere îi face a lipsi de la şcolă chiar dile întregi; — 
fiind-că copiii au obiceiul a imita maî tot-d'auna pe maî 
marii lor. 

8. Loccdul .scalei faţă cu casa părintescă şi aparatele di
dactice. Cine nu ştie ce impresiune face copilului localul de 
şcolă, dându-i-se locul, ce i se cuvine în bancă, imediat începe 
a-şî arunca privirile mal întâiu asupra noilor săi camarad!, 
ce au a-î fi în viaţa de şcolă, apoi Ia învăţător şi'n urmă 
asupra casei în care se găsesce, privind lucrurile din ea, 
dacă sunt, precum: hărţi, tablouri de intuiţie, de istoria na
turală şi sacră. Câtă plăcere şi dragoste nu i-se face de a 
veni la şcolă regulat! Casa în care a venit e maî spaţiosă, 
cu ferestrele maî mari, vede (pe tablouri) o mulţime de chipuri 
de omeni, animale, unelte agricole şi industriale. Ducendu-se 
acasă, cu câtă veselie istoriseşte părinţilor despre şcolă şi 
tot ce a vădut în ea. Din nenorocire însă, de asemenea lu
cruri atrăgătcre, majoritatea şcolelor nćstre sunt lipsite. S'a 
observat, că şcclele cari îndeplinesc condiţiunile sub raportul 
material de a fi şcole, au fost şi sunt maî populate; fiind-că 
copiii vin cu mare dragoste a se nutri din luminile bine-
făcetore ale eî. Pe când de acelea cari sunt ca val de ele, 
eî fug ca de nişte locuri de pedepsă, dicend : „ce să ne ducem 
la şcolă, că-i maî bună casa nostră." 

9. Mergerea cu copiii sărbătorile la biserică însărcinând (in 
lipsă de cor) pe fie-care a elice câte o rugăciune, ca: credul, 
tatăl nostru şi cutele. Mergerea la biserică pe lângă o plăcere, 
este şi o datorie, fiind-că trebue a se face şi educaţia reli-
giosă odată cu cele-l'alte ramuri ale educaţii, căutând a sădi 
simţul religios în inima copilului, unde învăţătorul găseşte 
ocasia nimerită de a ţine câte o mică cuvîntare arătând între 
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altele şi folosele ce pote aduce şcola. Apoi vădend părinţii 
că şi copiii lor reciteză câte o rugăciune în biserică, simt o 
veselie. Prin acesta s'ar ambiţiona şi alţi săteni de a-şî aduce 
cu dragă inimă copiii la şcclă. 

10. Contactul copiilor din şcolă cu cei clin afară. Copiii 
cari frecuentă şcola fiind în contact des cu ceî din afară, 
influinţeză asupra lor şi-î atrage la şcolă. Apoi vădend cărţile 
acestora şi încă de cele cu figuri, plăci şi câte altele, sunt 
curioşi a le lua, a le observa şi eî, imiteză făcend cărticele, 
citesc pe ele cu nisce cuvinte închipuite, asemenea se în
cercă a scrie, pronunţă chiar cuvinte, ce le aud de la fraţii 
lor maî marî. Am avut ocasia de a vede cum plâng să mergă 
la şcolă şi eî, însă de aceştia sunt rari. 

11. Bunele relaţiunî între înveţătorî cu sătnin, ni autori
tatea comunală, cu preutul şi modul lui de purtare faţă cu 
ei. Pentru ca instrucţiunea să-şî ajungă scopul şi să potă 
străbate repede pătura cea grosă a întunericului în care zace 
mcă poporul rural, învăţătorul trebue să caute mijlocele po
sibile de a dovedi până la evidenţă însemnătatea şcoleî. El 
e focarul de lumină al satelor şi de la el se cere a fi model 
de imitat sub tote raporturile şi când relaţiunile vor fi bune 
între el , autoritate şi preut şi vor lucra împreună pentru 
popor, atuncî lumina bine-făcătore a şcoleî se va răspândi 
maî repede şi va învinge întunericul care este încă mare. 
Numai când aceşti trei factori vor conlucra de a mâna în 
interesul general, numai atuncî şcola va progresa şi fructele 
eî vor fi îmbucărătcre şi bune. Din nenorocire însă singur 
învăţătorul luptă, lovindu-se de stânca întunericului, fără a-î 
veni în ajutor cât de puţin ceilalţi doi factori; ba ceva maî 
mult: pun obstacole maî neînvinse şi acesta sau din causa 
relei voinţe sau că nu-şî cunosc rolul, care sunt chemaţi a 
îndeplini. De aceea învăţătorul trebue a-şî ascunde orî-ce 
slăbiciune, care i-ar compromite prestigiul, căutând a cores
punde frumoseî, dar grelei sarcine ce are a îndeplini. Faţă 
cu sătenii să se arate blând, sfătuindu-î în interesul şcoleî, 
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asupra modului lor de traiu, cum trebue să-şî cultive pă
mântul şi cum să fie maî economi. Numai ast-fel va pute 
cumpăra inima lor, făcendurî să considere pe învăţător ca 
cel maî mare bine-voitor al lor. 

12). Farmacia portativii Comunalii ar fi bine a se da în
văţătorului a) ca mai apt pentru a destribui medicamente su
ferinzilor din comună, avend noţiuni de chimie, igienă şi 
medicină, de cât Primarului ori notarului cari prin comunele 
rurale abia au câte 4 clase primare. Cu acesta ocasie încă 
ar pute să se întreţie în vorbire cu sătenii, b) că în sculele 
rurale se predau noţiuni de igienă şi medicină, ar ajuta pe 
copii a cundşte în realitate unele medicamente, cari li ar fi 
folositore în viaţa lor. „ 

13). Grădina Înveţătoruluî încă contribue mult s'atragă pe 
părinţi a-şî trimete copii la şcolă, vedend'o cultivată maî sis
tematic de cât a lor ; şi e necesară din două priviri : pe de 
o parte a face practica agricolă cu copiii ; iar pe de alta a 
servi de model pentru săteni, ca şi ei să cultive gradinele 
şi ogorele lor maî sistematic : Să lucreze puţin şi să producă 
mult. Dar, din nenorocire, puţine scole au gradinele lor pro
prii, ba cele maî multe n'au nici local, ci case închiriate 
câte cTo singură cameră şi acesta cum a dat Dumnezeii. în
văţătorului şi copiilor nu li rămâne de cât o cărare pe care 
intră şi es din clasă, ne cum să aibă grădină. Ar fi bine ca 
Onorab. guvern să ie ore-care măsuri pentru clădirea de lo
caluri proprii şi înzestrarea lor cu tot ce li trebuesce. 

14. Programa de studiu, Ştiinţa se capătă, nu în şese clase 
după cum e în programa actuală ; ci în modul de dobândire 
a cunoştinţelor. Mărturisescă învăţătorii noştri săteni, dacă 
de la aplicarea ei au putut face ceva cu temeiu în scolă, dacă 
timpul material i-a îngăduit a face. Esperienţa a dovedit, că 
în scola primară copilul are necesitate a fi condus pus cu 
pas în creştere şi instrucţiune cu cea maî apropiată supra-
vighere. 

Cine nu ştie câtă greutate apasă pe spinarea bietului Invă-
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ţător a conduce un aşa de mare numer de clase (orî-carî ar 
fi numărul copiilor), plus că clasa I-a cuprinde şi ea un nu
măr nemărginit de despărţiri ; căci în şcola rurală se înscriu 
şi vin la epoci nehotărîte şi apoi încă neregulaţi, aşa că pe 
lângă 6 clase oficiale, i-se maî adaugă 5—6 divisiunî în clasa 
I-a, în total se urcă până la 10—12 clase şi e silit a lucra 
cu tote. De şi s'a emis păreri, că n'ar trebui a divisiona cl 
I-a, acesta pote fi aplicată la oi ase, unde copiii se înscriu 
la epoci hotărîte şi vin de bună voe. 

Eî bine, când pote un singur învăţător cu un nomol de 
clase ? Are el timpul material de a lucra cu tote într'o di ? 
Când li comunică cunoscinţele şi ce fel de cunoscinţe pot 
dobândi copiii ? Slabe şi superficiale ; de va stărui cu o lec-
ţiune la o clasă, vor rămâne celelalte, de va lucra cu tote, 
ideile lui din causa repedeciuniî, cu care li comunică, puţine 
rădăcini vor prinde în mintea copiilor, mintea va fi zadarnică 
folosele slabe şi cunoştinţele căpătate de copii vor fi super^ 
ficiale, iată un rău în dauna progresului ştiinţei omeneşti. Un 
alt rău tot din causa mareî înşirărî de clase, este că cornii 
când se văd prin clasa IV nu maî voesc a fini şcola, des-
gustându-se lasă nenvăţate şi tocmai cunoştinţele de cari aii 
necesitate în viaţa lor. 

Tot programa actuală a făcut ca numărul absolvenţilor, să 
descrcscă faţă cu populaţiunea scolelor. părăsind'o maî îna
inte de a o fini. Dar pćte se va dice că materiile din pro
gramă nu sunt împovorătore ? recunoscut e că sunt puţine, 
dar s'ar pute face în maî puţine clase. Ba ceva maî mult, 
învăţătorii din Botoşani au cerut a se reduce la 4 clase apro-
piindu-te de programa urbană, cu ore-care noţiuni din ştiinţele 
naturale (agricole), igienice şi medicale cu privire la viaţa 
de săten. Au arătat păreri apoi, că în timpul primăverii (lunele 
Aprilie, Maiîi şi Iunie) să se ţină curs odată pe di 5 ore (adecă 
de la 7—12 ante meridiane) cu mici recreaţii, iar restul dileî 
copii să fie întrebuinţaţi de părinţi la munca câmpului. Ase
menea ca anul şcolar să începă la 1 Octomvrie şi să se 
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fineseă tot la 30 Iunie, pentru cuvîntul că copii sunt legaţi 
încă din timpul verii de munca câmpului, dupe deosebite an
gajamente ce au părinţii lor cu proprietarii sau arendaşii. 

Acestea sunt puunctele, ce le-au arătat învăţătorii, cari com
binate le-ar sta la îndemână în realizarea întru cât-va a prin
cipiului obligativităţii învăţămîntuluî, care au fost enumerate 
numai ; iar eu le-em dat puţină desvoltare în parte. 

Restul dilelor au fost reservate pentru lecţiunile de model 
şi asupra învăţămîntuluî real. 

In diua de 10, după închiderea conferinţei, s'au făcut de 
învăţători o propunere inscris, cerend ca chestiunile de dis
cutat în conferinţe pe viitor, să se dee pe cât se p6te din 
vreme, comunicându-le fle-căruia în parte pentru a medita 
asupra lor. 

1889 Octombrie 4. 
Or. Ohcorgliju. 

Invetător corn. Călinescî — Kotosanî. 

^ л ^ ^ « ^ ^ 

D I D A C T I C A M A G N A ' 
DE 

A M O S C O M E N I U S 
Tradusă în românesce de 

'PETQI ir GARBO ~VI CE AN V 
D o c t o r în filosofic si poclatţ'oyio 

Projcsot de filosofic la Seminarul Central şi ac limba romană la scota Normală 
a societăţii din Bueitre$a\ 

CAPITOLUL IX. 
Întreaga t inerime de ambele sexe treime sâ urineze la scoală. 

i. Şcolile să fie locuri de primire pentru întreaga 
tinerime) Nu numai copiii celor avuţi sau ai celor de 
sus, ci toţî deopotrivă, nobili şi nenobilî, bogaţi şi săraci, 

1 Vedî numerile precedente ale acestei reviste. 
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copii şi fete, t rebue duşi la scoală, fie eî în oraşe mari 
sau micî, în târguri şi sate, după cum resultă din cele 
ce urmează. 

2. (i Pentru că toţi trebuesc formaţi după chipul 
lui IJseu) Mai ântâiu, cine s a născut ca om, acela s'a 
născut ca să fie om, adică o creatură inteligentă, care 
domnesce pes te cele-l-alte creaturi şi căriia s'a întipărit 
imaginea creatorului seu. D e aceea toţi trebuesc ajutaţi 
de a fi iniţiaţi în sciinţe,. virtuţi şi religiune spre a pe
trece cu folos viaţa aceasta şi de a se pregăti cum se 
cuvine pentru cea viitoare. Cum că înnaintea lui D-zeu 
nu se face deosebire de persoane, aceasta o mărturi-
seşce însuşi de nenumărate ori. Prin urmare, dacă ad
mitem numai câţiva spre a se desvolta intelectualmente 
şi dacă înlăturăm pe alţii, prin aceasta suntem nedrepţi 
nu numaî faţă de acei ce sunt de aceeaşi natură cu 
noi, dar şi faţă de D-zeu însuşi, care cere să fie recu
noscut, iubit şi lăudat de toţi, cărora le-a dat chipul seu. 
Aceas tă adorare va fi cu a tâ t maî sinceră, cu cât va 
fi maî mare şi vie lumina cunoscinţeî. Căci noi iubim 
numai aceea ce cunoascem. 

3. (2 Pentru că toţi trebue să fie pregătiţi pentru 
chemarea lor viitoare) Mal departe, noi nu seim la ce 
a hotărât provedinţa divină pe unul sau pe altul. E 
cunoscut iar, că D-zeu, îşi face adesea instrumente ale 
gloriei sale din cei maî săraci şi maî despreţuiţî. Să 
imităm aşa dar soarele ceresc, care luminează întregul 
păment, 1 încălzesce, 'î dă viaţă, aşa că to t ce trăesce, 
înverzesce, înfloresce şi poa te produce fructe să trăească, 
înverzească, înflorească, şi să aducă fructe! 

4. (J. Mal ales trebue să ajutăm pe acel ce sunt 
mal puţin deştepţi din fire). Cu toa te aces tea sunt 
mulţi, cari de la natură sunt puţin pricepuţi şi deştepţi . 
Aceas ta ne îndeamnă să îngrijim de îndreptarea lor cu 
a tâ t maî mult, căci, cu cât e unul maî slab la minte, 
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cu a tâ t are maî multă necesitate de ajutor spre a fi 
scăpat de prostie şi aceasta pe cât e posibil. Nu se 
găsesce o slăbiciune de minte aşa de mare, în cât o 
îngrijire cum se cade să nu poată aduce absolut nicî 
o îndreptare. Căcî, după cum de pildă, un butoiu găurit 
care a fost adese-orî spălat , de şi nu ţine apă, totuşi 
se poa te curaţi, tot aşa şi cei slabi la minte, de şi nu 
pot să înnainteze în sciinţe, tot pot însă să se maî 
cioplească, dând ascultare autorităţi lor statului şi servi
torilor bisericeî. 

Nu mai puţin ne învaţă şi esperienţa, că multe na
turi domoale au dobândit o cultură sciinţifică aşa de 
înnaintată, în cât au întrecut pe cei maî bine dotaţi de 
la natură şi aceasta ne o spune şi poetul cu cuvintele: 
munca necontenită învinge totul. Ba chiar sunt multî 
oameni, cari în copilăria lor sunt foarte tari, dar pe 
urmă se bolnăvesc şi slăbesc ; alţii din contră sunt slă
bănogi, cu timpul însă se întăresc. T o t aşa stă lucrul 
şi cu capacitatea lor intelectuală. Unii se a ra tă copţi 
la minte înnainte de timp, slăbesc însă îndată şi în sfârşit 
se tâmpesc ; alţii se par la început slabi, cu cât t rece 
însă se fac mai ageri şi maî puternici. Şi în grădinile 
noastre nu ne place să avem numai pomi a căror fructe 
se coc de timpuriu, ci şi de acei cari se coc şi maî târ-
diu, pentru că fie care îşi primesce plata la timpul seu 
(după cum se exprimă Isus Sirach) şi pentru că se 
arată , că n'a fost în zadar, dacă produc în cele din 
urmă fructe, de şi târziu. Nu cum-va t rebue să suferim 
în grădina sciinţilor numai capacităţi precoci şi vioi? Aşa 
dar, nimeni să nu fie esclus din ea, afară numai de 
acei, cari n'au fost înzestraţi de D-zeu cu inteligenţă. 

5. (La întrebarea, dacă femeile pot fi admise la 
studii sciinţifice sau nu, trebue să răspundem afirma
tiv. Л1и e nici un motiv îndestulător că femeile ar 
treimi cu totul escluse de la studiile sciinţifice, fie 
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ele t r a t a t e în limba latină, fie în limba maternă). E le 
sunt de asemenea ca şi bărbaţi i imaginea luî D-zeu, 
ca şi deftşiî sunt păr taşe ale graţiei divine şi împără
ţiei ceruri lor; şi ele sunt înzestrate cu un spirit vioiu şi 
cu pricepere întinsă (de multe orî maî mult ca bărbaţii). 
Şi lor le s tă calea deschisă spre a ajunge la ranguri 
înnalte, de oare ce însuşi D-zeu s'a servit de densele 
pentru guvernarea popoarelor , pentru a da domnilor şi 
regilor sfaturi folositoare, pentru practicarea medicineî 
şi la alte lucruri binefăcătoare pentru neamul omenesc, 
ba chiar pentru a profeţi spre a aduce aminte preoţilor 
şi episcopilor datoria lor. D e ce să le învăţăm abece
darul şi pe urmă să le luăm cărţile din mână ? Nu 
cumva ne temem de imprudenţă din par tea lor ? Să se 
scie însă, că cu cât ne ocupăm maî mult (cu cugetarea), 
cu a tâ t poa te să lipsească maî mult imprudenţa, căci ea 
îşi ia de obiceiu nascerea acolo unde lipseşce ocuparea 

6. (Totuşi cu oate care atenţiune). Să se observe 
însă, ca să nu li să ofere ori şi ce cărţi, (tot ast-fel şi 
cu tinerimea celuî-l-alt sex' ; căci e lucru de plâns, că 
aceasta nu s'a înlăturat cu atenţiune până acum) ci cărţi, 
din care se pot căpăta încontinuu pe lângă adevăra ta 
cunoscinţă de D-zeu şi a operilor sale, adevăra ta vir
tute şi pietate . 

7. (înlăturarea unei obscrvaţiunî) Nimeni să nu-mi 
replice aşa dar cu cuvintele apostolului : Unei muerî 
nu 'î permis ca să înveţe (1 Tim. 2, 1 2 ) sau cu ale 
lui Juvenal în satira a 6 : Muerea care 'î căsători tă cu 
tine să n'aibâ darul de a cuventa, sau să scie toate, 
istorioarele- «Sau cu cuvintele luî Ippolit aflate la Eu-
ripide :« Eu urăsc muerea învăţată. Să ferească Dzeu, 
să fie în casa mea o muere, care să scie mai mult de 
cât e de trebuinţă unei muerî. Căci muereî învăţate 'î 
a dat însăşi Venera o maî mare viclenie» Acestea toate , 
— o afirm, —- nu să opun principiului nostru, căci 
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C A P I T O L U L X 

Instrucţiunea în şcoli treime să fie generală . 

I . [Ce se înţelege sub acel „toate" ce trebue a se 
preda si înv iţa în şcoli). Acum să probăm, că în şcoli 
totl trebue să se instruiască în toate (sciinţele). Prm 
aceasta să nu se înţeleagă totuşi, ca şi cum noî am 
cere de la toţî cunoscinţa tutulor sciinţelor şi artelor, 

nici eu nu îndemn să se instruiască muerile spre a deveni 
curioase, ci din contra spre morali tate şi fericire. Şi maî 
cu seamă în aceea ce se cuvine să scie şi în aceea ce 
e potrivit cu inteligenţa lor După aceea în economia 
casnică, şi în genere în aceea ce fac propria sa fericire, 
a bărbatului , a copiilor şi a familiei. 

. 8 . ( O altă observaţiune ) . D e s'ar pune în t rebarea : 
Ce s'ar întâmpla dacă toţi lucrătorii, ţăranii, hamalii, 
ba chiar şi muerile ar deveni învăţaţi ? R e s p u n d : Dacă 
se va orândui cum se cade această cultură generală a 
tinerimeî, atunci nu va avea nimeni dintre toţî lipsă de 
materia necesară spre a cugeta, dori şi a lucra. Şi fie 
care va sci în cotro să'şî îndrepteze lucrările şi dorinţele 
vieţeî, în ce cerc se mişcă şi cum trebue să'şî păs t reze 
locul. Afară de aceasta, toţî se vor bucura, de şi cu 
osteneală şi muncă, privind cuvintele şi operile lui 
D-zeu şi vor înlătura odihna cea periculoasă carneî şi 
sângelui prin neîncetata citire a bibliei şi a al tor cărţi 
bune. Şi după cum am zis deja odată, t rebue să înveţe 
de a vedea pretutindeni pe D-zeu, a'l lăuda şi a'l cu
prinde şi cu chipul acesta vor face viaţa aceasta obo
sitoare maî plăcută şi de a ascepta pe cea viitoare cu 
maî mare dorinţă şi speranţă. Oa re o ast-fel de s tare 
a bisericeî nu poa te să ne represinte aici paradisul, pe 
cât se poate cere sub soare? 
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pe cât se poa te de bine şi amănunţită, căci aceasta nu 
e nici folositor, nici n'ar fi posibil din causa vieţeî noast re 
cei scurte. Noi vedem, că fie care sciintă si ar tă are 
o ast-fel de întindere după coprinsul eî intern sau extern 
(cum de pi ldă: Pisica, Aritmetica, Geometria , e t c , ba 
chiar şi Agricultura, Pomologia etc) , în cât omul cu 
calităţile cele maî escelente, ar trebui să 'şi sacrifice 
întreaga viaţă dacă s'ar ocupa cu cercetarea eî teore
tică şi aplicarea practică. Aceas ta s'a întâmplat lui Pi-
tagora, care s'a ocupat cu Aritmetica, lui Archimede 
cu Mecanica, lui Agricola cu Mineralogia şi Metallurgia, 
lui Longolius cu Retorica (deşi el avea numai o ţintă 
în vedere, şi anume ca să devie un perfect Ciceronian). 
Insă, toţi t rebue să înveţe bazele, legile şi scopurile a 
tot ce este principal, ce este el în sine şi ce se întâmplă 
cu el, ast-fel că atunci când intră în lume să fie nu 
numai observatori , ci şi colaboratori. 

Să se ia încă mesurî, ca nimeni, care locuesce în 
lume, să nu întâlnească ceva despre care n a r e cunos-
cinţă şi asupra căruia nu poate să judece şi nu poate 
să-1 întrebuinţeze fără greşeală periculoasă. 

2. (Anume aceea ce privesce cultura întregului om) 
Fie cine să tinză fără deosebire într'aceea, ca în şcoli 
şi prin mijlocirea şcolilor să se desvolte în întreaga 
viaţă i) Aptitudinile prin sciinţe şi arte, 2) modul de 
exprimare să se îmbunătăţească, 3) moravurile să se 
desvolte în virtuţi, 4) D-zeu să se adore2e din inimă. 

3 (înţelepciune, prudenţă, pietate). Bine s'a exprimat 
cel care a zis: «Şcolile sunt locuri ale umanitâţcl, în 
timp ce ele tind fără îndoeală, ca oamenii să devie în 
adever oameni, adică (cu privire la principiile maî sus 
stabilite) 1) creaturi inteligente, 2) creaturi, care să dom
nească preste celc-l-alte creaturi şi preste sine însuşi, 
3) creaturi spic bucuria creatorului lor. Aceasta va 

18 
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avea loc, dacă şcolile vor fi în s tare să facă pe oameni 
înţelepţi la minte, prudenţi în lucrările lor şi pioşî în inimă. 

4. {Probă, cum că aceste trei bucăţi nu se pot separa 
una de alta). Aceste treî bucăţi t rebue să se implanteze 
în şcoli întregeî tinerimi. Yo iu proba aceasta, aducend 
ca argument : 

a) din lucrurile, care ne înconjoară, 
b) din noi înşine, 
c) din Cristos, omul-D-zeu, cel mai perfect model 

pentru perfecţiunea noastră. 
5. (1 Din conexiunea obiectelor înseşi). Obiectele în

seşi atât, pe cât le putem studia se împart numai în 
trei categorii şi anume în obiecte care singure se pot 
studia, ca de pildă cerul, pămentul şi tot ce e într 'ensul; 
după aceea în obiecte, care se pot imita, cum e ordi
nea cea minunată, care să a ra tă pretutindeni şi pe care 
omul în acelaş chip poate s'o imiteze în lucrările sa le ; 
şi în fine în obiecte care se pot gusta, cum e graţia 
divină şi felurita bine-cuventare a luî D-zeu în timp şi 
în eternitate. Şi dacă e, că omul să fie apt pentru toa te 
acestea, t rebue să fie instruit ; şi anume pe de o pa r t e 
să cunoască aceea ce i se oferă spre observare pe 
această scenă demnă de admirat, iar pe de alta să facă 
aceea ce i se oferă spre lucrare, şi în fine pe de alta 
să guste aceea ce i se oferă cu mâna bine voitoare 
spre gustare din par tea a tot bunului creator (ca unui 
oaspete în casa sa). 

6. (2. Din compunerea sufletului nostru). Dacă ne 
observăm pe noi inşine, atunci ne putem convinge, că 
tutulor de o potrivă li se cuvine instrucţiune, bune mo
ravuri şi pietate şi să ne aruncăm o privire asupra fi
inţei sufletului nostru sau asupra scopului creării noastre 
şi aducerii în lume. 

7. (Sufletul nostru e compus din treî puteri, care 
oglindesc necreata trinitate).: inteligenţă, voinţă şi те-
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morie. Inteligenţa 'şî întinde activitatea sa prin obser
vare asupra deosebire! obiectelor (penă în cele maî mici 
particularităţi). Voinţa 'şl ara tă activitatea prin alegerea 
obiectelor şi anume prin alegerea celor bune şi înlătu
rarea celor vă tămătoare . Memoria însă conservă aceea 
cu ce s'a ocupat inteligenţa şi voinţa spre folosul viitor 
şi aduce aminte sufletului de depindinţa sa de D-zeu 
şi de dator ia sa în care privinţă să şi numesce consci-
inţă. Şi pentru ca acele puteri să'şî îndeplinească bine 
datoria lor, trebue să Jic prevăzute cum se cade cu aceea 
ce luminează inteligenţa, conduce voinţa şi deşteaptă con-
sciinţa, ca cu chipul acesta să poată păt runde lucrurile 
cu ascuţime, voinţa să aleagă fără greşeală, inteliginţa 
şi consciinţa să conducă toate cu sărguinţâ către D-zeu. 

8. [Din scopul venire! noastre în lume). Dacă exami
năm pentru ce am fost aduşi în lume, se va arăta, că 
aceasta are de două ori un întreit: scop şi anume spre 
a servi lui D-zeu, creaturilor şi noue înşine şi spre a 
gusta plăcerea, care 'şî are isvorul în D-zeu, în creaturi 
si în noi înşine. 

9. (/. Spre a servi lui D-zeu, aproapelui şi noue înşine) 
Dacă voim să servim lui D-zeu, aproapelui şi noue în-

• şine, t rebue să posedăm cu privire la D-zeu, pietate, 
cu privire la aproapele, moralitate, cu privire la noi 
înşine, cunoscinţă (sciinţă). Afară de aceasta, toa te aces
tea sunt aşa de strâns unite unele cu altele, în cât 
omul pentru sine însuşi nu poate să lie numai cultivat, 
dar şi moral şi p ios ; spre binele aproapelui să aibă 
nu numai bune moravuri, dar şi sciinţă şi p i e t a t e ; iar 
spre onoarea lui D-zeu nu numai pietate, ci de aseme
nea şi bune moravuri şi sciinţă. 

i o. (2. Spre a. ne bucura de o întreită plăcere). Daca 
observăm bucuria la care a destinat D-zeu pe om, aflăm 
că el a mărturisit aceasta la creaţiune, atunci când nu 
numai Га adus în lume şi a prevezut 'o cu fel de fel 
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de bunuri, ci încă a fondat pentru el un paradis de 
plăcere şi în fine a decis, ca el să fie un tovarăş al 
fericireî sale eterne. 

1 1 . (Sub bucurie nu t rebue să se înţeleagă aceea a 
corpului deşi aceasta, care nu e alt ceva de cât pute
rea sănătăţeî , plăcerea in mâncare şi dormire nu poate 
să resulte de cât din virtutea cumpătăreî) , ci aceea a 
sufletului, care resultă sau din obiectele ce ne încon
joară, sau din noi înşine, sau în fine din D-zeu. 

1 2 . (a. Din obiecte înseşi). Bacteria, care 'şi are isvo-
rul în obiecte e acea încântare pe care o simte înţe
leptul în studiere. Căci ori şi unde se află, ori şi ce i se 
oferă spre observare, ori şi ce apucă în studierea sa, 
pretutindeni şi în toate află atracţiunî spre o bucurie 
aşa de mare, în cât adesea se uită chiar pe sine însuşi. 
Aceas ta ne o ara tă foarte bine cartea înţelepciuneî: 
Nu e nici un desgust de a avea relaţiunî cu înţelep
ciunea, nici neplăcere de a fi cu ea, ci plăcere şi bu
curie. (Cart. înţelepc. 8, 16) . Şi un păgân înţelept zice: 
,,тоб rJMv rfîiiv kv pCtp"; — Nimic nu e maî dulce 
în viată de cât a filosofa. 

1 3 . (b. Din noi înşine). Bucuria în sine însăşi e acea 
dulce încântare în care omul dedat virtuţeî se bucură 
de buna sa constituţie internă, în timp ce e ga ta pentru 
tot ce cere prescripţiunea dreptăţei . Aceas tă bucurie e 
cu mult maî mare de cât cea de maî sus numită, con
form zicetoareî : O consciinţă bună e o petrecere neîn
treruptă. 

1 4 . (c. Din D-zeu). Bucuria în D-zeîi e cea maî înnaltă 
t r eap tă de plăcere în această viaţă, dacă omul, simţind 
e terna graţie a luî D-zeu se bucură de favoarea sa pă
rintească şi neschimbată, aşa în cât inima sa se trans
formă în iubirea de D-zeu şi nu mai scie ce t rebue să 
facă şi să dorească alt ceva, de cât să se adâncească 
în misericordia luî D-zeu şi să remâe în ea cu linişte şi 
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să gus te plăcerea vieţeî eterne. Aceasta с pacea lui 
D-zeu, care întrece toată înţelegerea (Filipen. 4, 7), cea 
maî înnaltă ce se poa te dori sau cugeta. Acele trei a.şa 
dar, cultura, virtutea, pietatea sunt cele trei isvoare din 
care curg toa te rîurile celor maî perfecte bucuriî. 

1 5 . (3. Din exemplul lui Cristos, care e modelul nos
tru). In fine, a învăţat acel D-zeu, care s'a descoperit 
în carne, (spre a oferi tutulor în sine un model şi o 
regulă) prin propriul seu exemplu, cum că aceste treî 
bucăţi t rebue să se afle în fie-care om. Căcî, când îna
inta cu versta, crescea de asemenea în înţelepciune şi 
graţ ie înnaintea luî D-zeu şi a oamenilor după mărturi
sirea evangelistuluî (Luca 2, 52) . Ce e înţelepciunea alt 
ceva, da cât cunoscinţa tutulor lucrurilor în esenţa lor : 
Ce procură graţ ie din par tea oamenilor, de cât cură
ţenia moravurilor ? Ce ne procură graţ ie din par tea luî 
D-zeu, de cât temerea de domnul şi anume pietatea 
cea maî internă, serioasă şi a rdentă ? Aşa dar, să cul
tivăm în noî aceea ce am văzut la Isus Cristos, care e 
idealul cel maî perfect al ori şi căriî plenitudinî şi cu 
care t rebue să ne facem asemenea. 

16 . ( D e aceea zice e l : învâţaţi de la mine (Matei 
I I , 29) şi pentru că acest Cristos e dat neamului ome
nesc, ca cel maî luminat învăţă tor , ca cel maî sfînt 
preot, ca cel mal puternic rege, de aci urmează, că 
Creştinii t rebue să se instruească după modelul luî 
Cristos şi aduşî acolo, de a fi luminaţi' în spirit, sfinţi 
în înclinările consciinţeî şi puternici în fapte (fie care 
după chemarea sa). Aşa dar, numai atunci vor fi şco
lile noastre în adevăr creştine, dacă ne fac pe cât e 
posibil asemenea luî Cristos. 

1 7 . (O separare nenorocită). O separare nenorocită 
e, dacă aceste treî bucăţi nu sunt unite între ele cu 
o legătură inviolabilă. Căcî ce e cultura sciinţifică. fără 
morali tate ? Cine face progrese în sciinţe, însă regrese 
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în moravuri, mai mult regresează, de cât progresează, 
zice un vechiu proverb latin. Ceea ce zice Solomon de 
o muere frumoasă, dar fără minte, aceasta se poa te 
zice şi de un înveţat, însă cu moravuri rele, adică un 
om învetat fără virtute e întocmai ca un inel de aur 
în botul unui porc. (Proverb I T , 2 2 ) . Şi după cum nu 
se leagă pe t r e scumpe în plumb, ci în aur şi amendoue 
strălucesc atunci maî luminos, to t aşa trebue, ca şi 
sciinţa să nu fie unită cu corupţiune, ci cu virtute 
şi fie-care servesce atunci celeî-l'alte spre podoabă. Dacă 
însă la amendoue se maî adaogă şi pietatea, atunci se 
va ajunge perfecţiunea. Căci, după cum temerea de-
domnul e începutul şi finele înţelepciune!, tot aşa e 
verful şi coroana erudiţiuneî, fiind-că plenitudinea înţe-
lepciuneî e a se teme de domnul. (Proverbi 1 ; Sirach 1 ) . 

1 8 . ( Conclusiunc). In rezumat, pentru că de la e ta tea 
copilăriei şi de la educaţiune a tâ rnă întreaga ceaTal tă 
viaţă, de aceea vor fi în zadar, de nu se vor prepara 
aici spiritele, pentru toa te relaţiunile întregii vieţi. Căci, 
după cum în pântecele mamei fie-căruî om viitor i se 
formează aceleaşi membre , mâini, picioare, limbi şi totuşi 
nu toţi devin artişti, scriitori, orator i ; tot aşa trebue, 
ca şi "în şcoli toţi fără deosebire să fie instruiţi în toate 
lucrurile, care sunt necesarii pentru om, de şi maî târziu 
unuia 'î va fi maî de folos aceasta, de cât ceaTal tă şi 
vice-versa. 

(Va urma). 
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D E S P R E I D E I 
Pciilru ec trebiiu sît prtMlaii! copiilor dit 'crilclc cunoştinţe 

în mod intui t iv. 

(STUDIU PSICHOLOGICO-PEDAGOGICi 

Ceea ce face pe om capabil de a cunoşte lucrurile din lumea 
acesta şi de a-şî îmbogăţi sufletul cu o mulţime de idei, sunt 
simţurile lui: vi'dul, audul, pipăitul gustul şi mirosul. 

Lipsit de cele 5 simţuri, omul n'ar putea să aibă nici o 
cunoştinţă, nici o idee despre lumea ce-1 înconjoră, cum nu 
au d. e. nici o cunoştinţă plantele şi mineralele. Simţurile 
sunt pentru sufletul omenesc eeea-ce sunt organele de nutri-
ţiune pentru corp: precum acestea nutresc corpul cu diferite 
alimente, tot aşa simţurile hrănesc spiritul cu diferite idei, 
de care el are trebuinţă pentru a se desvolta. 

Dar să vedem cum se formeză ideile în sufletul nostru prin 
cele cinci simţuri? şi ce înţelegem anume prin cuvîntul 
„ideîr" 

Fenomenele din lumea externă impresionându-ne simţurile, 
produc în sufletul nostru diferite simţiri sau sensatiunî. 
D. e. fulgerul impresionându-ne simţul vederii, produce în 
noi o sensaţiune forte vie de lumină; tunetul, impresionându ne 
audul, produce în noi o sensaţiune de sunet; trandafirul şi 
alte flori produc în sufletul nostru o sensaţiune plăcută de 
miros; zahărul, venind în contact cu membrana ce acopere 
limba nostrâ, produce în noi o anumită sensaţiune de oust; 
ghiaţa, când punem mâna pe densa, produce în noi o sen
saţiune tactilă, anume sensaţiunea de rece, şi aşa maî departe. 

Va să dică: Sensaţiunilc produse în noi prin simţuri 
remân îu sujietul nostru, numai atât, cât hu im pre
siunile din afară. încetând- imprcsmmlc, înceteză şi 
sensaţiunilc corespundčtorc. 

AToî însă putem să ne representăm în minte dife-
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rit ele sensaţiunî şi după ce ele au dispărut din sufletul 
nostru. 

Scnsaţiunile represintate ast-fel în suflet se numesc 
idei. 

Precum' vedem din acestea, ideile se nasc din scnsaţiu
nile ce s'au produs în noi prin simţuri, şi anume: ele 
sunt nişte represenlărî în suflet ale sensaţiunilor. 

Animalele inferiore omului au şi ele sensaţiunî, dar nu aii 
puterea de a-şî representa pe urmă în minte diferitele sen
saţiunî, deci: nu au ideî. 

Cu cât simţurile nostre au fost impresionate de maî multe 
lucruri şi întîmplărî, adieă cu cât am avut maî multe sen
saţiunî: cu atât noî avem în minte maî multe ideî, căcî fie
care sensaţiune lasă în sufletul nostru o urmă, o idee ore-care. 

Comparând însă ideea ce o avem în minte, d. e. despre 
elejant, cu sensaţiunea ce am avut-o când ne aflam la me-
nagerie faţă în faţă cu elefantul, sau ideea ce o avem despre 
o dramă, cu sensaţiunea ce am avut-o când am asistat la 
representarea pe scenă a acelei drame, etc, vedem că : ideile 
sunt таг palide şi nicî-odatâ nu pot să fie atât de 
vii ca sensaţiunile. 

Ideile sunt numai nişte imagini ale sensaţiunilor, 
precum fotografiile d. c. sunt nişte imaginî palide ale lucru
rilor sau persanelor ce represintă. 

Despre unele lucruri însă noî avem ideî maî clare de cât 
despre altele. 

De unde vine acesta? 
Intr'o călătorie, am visitat, d. е., maî multe oraşe; unul 

însă ne-a impresionat maî mult de cât totc şi în acesta am 
petrecut timp maî îndelungat. Care dintre oraşele cercetate 
va remâne maî mult timp neuitat în mintea nostră ? despre 
care vom avea în totă viaţa o idee maî vie şi maî lămurită 
în suflet. — sigur că despre acela, care ne-a impresionat 
maî mult şi în care am petrecut timp maî îudelungat. 

Intr'o galerie ved maî multe tablouri; unul însă me inte-
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reseză cu deosebire. Pe acesta îl admir maî mult timp şi mă 
întorc la el ca să-1 privesc în maî multe rîndurî. E sigur că 
despre tabloul acesta voiu ave pe urmă o idee maî clară 
de cât despre tćte cele-l'alte. 

In istoria universală citim multe fapte şi întîmplărî, unele 
maî interesante, iar altele de maî puţin interes pentru noî. 
Despre care ne va rămâne în suflet pentru totă viaţa o idee 
maî lămurită? Sigur că despre acelea cari nc-aii impresionat 
maî mult, pe cari le-am cetit în maî multe rîndurî, sau despre 
carî am audit vorbindu-se maî des. 

Din acestea vedem că: cu cât un lucru sau o întâm
plare produce asupra simţurilor nostre o impresiune 
maî vie, şi cu cât aceeaşi impresiune se repetă таг des : 
cu atât în mintea nostră se formcdă o idee maî clară 
si maî durabilă despre acel lucru sau despre acea în
tâmplare. 

Acesta ne explică, pentru ce un învăţător, d. е., cu cât ştie 
să facă lecţiunile sale maî interesante şi maî atrăgătore pentru 
elevi, cu atât produce în spiritul acestora ideî maî lămurite 
şi maî trainice, — şi pentru că fie-care om are ideî maî clare 
în specialitatea sa, despre lucrurile cu carî s'a ocupat maî 
mult. 

Uniî omeuî au ideî maî multe şi maî lămurite, iar alţii maî 
puţine şi maî confuse. 

Cu cât cine-va are ideî maî multe şi maî clare, cu atât 
este maî inteligent, şi vice-versa. 

Ideile sunt baza inteligentei. 
Pentru fie-care idee noî avem câte un cuvînt. Prin urmare 

omul care are multe ideî are şi multe cuvinte, şi vice-versa: 
acela care are maî puţine ideî are şi cuvinte maî puţine. Păs
torul, d. е., sau plugarul simplu, avend puţine ideî, întrebnin-
ţăză în vorbire maî puţine cuvinte de cât omenii învăţaţi, carî 
avend maî multe ideî se servesc şi de mai multe cuvinte. 

Intre idee şi cuvînt există cea maî strînsă legătură. Ve-
nindu-ne în minte, d. е., ideia unei culori ore-care, ne aducem 
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aminte şi de numele eî, şi audinđ, d. е., cuvîntul roşu, el 
deşteptă în mintea nostră şi ideia de roşu; gândindu-ne la 
un prietin al nostru, ne vine în minte numai de cât şi numele 
lui; sau audind de numele unul prieten, ni se deşteptă în 
suflet şi ideia ce-o avem despre dînsul. 

In resumat: ideia ne aduce aminte cuvîntul si cuvîntul 
deşteptă în mintea nostră ideia care este legată de 
dînsul. 

Va să dică: ideile se deşteptă în sufletul nostru nu numai 
prin observarea directă a lucrurilor prin cele cincî simţuri? 
(adecă prin intuiţie), ci şi prin cuvinte. Dar să vedem dacă 
în tot-d'a-una cuvîntul pote să deştepte în mintea omului o 
idee ore care, sau nu? 

Cuvîntul roşu, d. е., sau verde va putea ore să deştepte 
vre-o idee în mintea unuî orb din naştere, care n'a vedut 
nicî-odată culori? — De sigur că nu. Tot asemenea cuvintele 
telegraf, telefon, etc. nu vor deştepta nicî o idee în sufletul 
omuluî, care nu şi-a format maî de nainte el însuşi prin 
simţurile sale o idee lămurită despre aceste lucruri. Pote să 
ne descrie cine-va ori-cât de mult şi de frumos prin cuvinte 
o plantă, un animal, o construcţiune ore-care, un tablou re 
numit, etc, noî tot nu vom avea nicî-odată despre aceste lu
cruri o idee atât de clară, ca aceia cari le-au vedut şi şi-au 
format idee despre ele prin simţurile lor. 

Deci, pentru ea un cuvînt ore-care rostit dc alţii să 
ne deştepte în minte ideia lămurită a lucrului la care 
el se raportă, se cere ca ideia aceea să se afle deja în 
mintea nostră formată, de mai nainte prin simţuri: la 
din contra cuvîntul nu însemn"ză pentru noi nimic, 
nu ne trezeşte în minte nicî o idee. 

Ce resultă de aici? Resultă că noî nu putem nicî să primim 
de la alţiî, nicî să dăm altora ideî clare despre lucrurile con
crete numai prin cuvinte, ci dacă voim să avem idee lă
murită despre un lucru, trebue să ne aşedăm în faţa lui 
şi să primim de la el impresiunî cât se pote maî vii şi 
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таг numerose prin simţurile nostre. Tot asemenea trebue 
să procedăm şi atunci, când voim să producem în mintea 
altora idei clare despre anumite Incrurî: trebue să-ipuncm 
să observe, să intuescă acele lucruri. 

In resumat: sorgintea ideilor clare este intuiţia. 
Odată ce am înţeles acest adevăr psichologic, vom înţelege 

tot-d'o-dată pentru ce nu este bine în şeclă, şi maî ales în 
clasele primare, să predăm copiilor diferitele cunoştinţe numai 
prin cuvinte abstracte, sau"să-î punem să înveţe numai din 
carte pe din afară, reguli şi definiţiunî seci în mod mecanic, — 
pentru ce pedagogia modernă condamnă acest metod de pre
dare atât de mult întrebuinţat la tćte popćrele în timpii trecuţî, 
şi care — durere! — la noî se maî întrebuinţeză încă şi astă-dî 
da către unii învăţători, institutori şi profesori. 

Să dăm un exemplu dintre cele maî simple. Să ne închi
puim un copil, care ştie deja să citescă curent şi pe care 
învăţătorul îl pune să înveţe din carte fără nici o explicare 
sau intuiţie prealabilă, definiţiunî ca acesta de exemplu: „O 
linie dreptă pote să fie de maî multe feluri, şi anume: ori-
sontalâ, verticală, perpendiculară şi oblică." Citind de maî 
multe orî acesta frasă, copilul va ajunge în curînd s'o înveţe 
şi s'o spună pe din afară perfect. Dar ce folos! cuvintele •' 
otisonlal, vertical, perpendicular, oblic, etc, nu vor deştepta 
în sufletul luî nici o idee, ci vor rămâne pentru el nişte 
vorbe gole, fără înţeles, întocmaî ca vorbele învăţate şi re
citate de un papagal. Asemenea cuvinte se şterg pe urmă şi 
es din memoria copilului tot aşa de lesne precum au intrat. 
Aşa se întîmplă în fine cu tote definiţiile şi regulile, care nu 
au drept basă intuiţia. Instrucţiunea făcută în modul acesta 
este cu desăvârşire sterpă; ea nu contribue aprćpe nimic la 
desvoltarea intelectuală a copilului şi pe lângă acesta produce 
în inima copiilor desgust pentru şcolă şi pentru învăţătură. 

Cu totul alt-fel se întîmplă însă, dacă facem pe copil să 
observe maî întâia în natură lucrurile despre care e vorba; 
d. е., dacă în caşul citat maî sus, prin ajutorul unui creion 
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sau altui lucru arctăm copiilor că: o linie dreptă pote să 
stea culcată de tot, sau drept în piciore, sau înclinată puţin 
la dreptă sau la stânga, şi pe urmă le spunem că: în caşul 
înîâiu linia se numeşte orisontală, în caşul al doilea perpen
diculară şi în caşul al treilea oblică, etc. Procedând în modul 
acesta, adică basând explicările nostre pe intuiţie, copilul 
nu va învăţa numaî cuvinte gole, ci rie-care cuvînt va avea 
pentru elf un înţeles lămurit: el va înţelege ccea-ce învaţă. 
Instrucţiunea făcută în modul acesta îmbogăţeşte spiritul co
pilului cu idei şi cunoştinţe trainice, îî agereşte cugetarea şi 
judecata, c'un cuvînt îî desvoltă inteligenţa. 

Pe lângă acestea instrucţiunea făcută în acest chip, maî 
are şi avantagiul că deşteptă în copii interes şi plăcere din 
ce în ce maî mare pentru studiu. 

Iată dar pentru ce pedagogia modernă ne îndemnă „să 
arătăm copiilor în natură tot ce se pote arăta!" Iată pentru 
ce noi trebue să predăm copiilor tćte cunoştinţele „în mod 
intuitiv." 

In resumat: adevărul psichologic că ideile se nasc din 
sensaţiuni, că isvorul ideilor clare despre lucruri (prin 
urmare basa tuturor cunoştinţelor nćstre) este intuiţiunea, 
a dat naştere în pedagogie metodului intuitiv. 

Metodul acesta s'a răspândit adî prin tćte ţările maî civi-
lisate, şi este considerat pretutindeni, de toţi bărbaţii de şcolă, 
ca pârghia cea mal ptiternică a înveţămîntuluî în genere, 
dar таг ales a înveţămîntuluî elementar. A străbătut de 
când cu înfiinţarea şcclelor normale (pedagogice) şi la noi 
în'clasele primare, şi se aplică deja în multe şcoli, (de şi 
nu în tote locurile şi în tot-d'a-una tocmai aşa cum ar trebui). 
S'a făcut în fine şi la noi un început. 

Mulţi profesori de-ai noştri însă, în loc de a căuta să 
contribuescă şi ei prin sfaturile şi exemplul lor la răspân
direa şi la perfecţionarea acestui metod în şcolele românescî, 
din contra: vorbesc despre el cu dispreţ, îl critică într'un 
mod гей-voitor, caută să-l ia în rîs. 
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Pentru ce ? 
Fiind-că nu-i cunosc importanţa şi folosele. 
Eu termin acest articol, recomandând din totă inima, nu 

numai învăţătorilor şi institutorilor de clasele primare, ci 
chiar şi profesorilor noştri de curs secundar, ca să predea 
elevilor tote cunoştinţele într'un mod cât se pote de in
tuitiv, dacă vocsr- ca aceştia să înveţe mâi cu plăcere şi 
să-si însusescă nişte cunoştinţe adevărate si temeinice. 

Р . Dulfu . 

Mĵ jgĈ V--

NEURMAREA LA ŞCOLĂ A FIILOR DE ŢERANI 
D-l I. Dimitriu, învăţătorul comunei Brăeştî, din judeţul Iaşi 

a pronunţat un discurs important în conferinţele învăţătorilor 
din Iaşi, ţinute de la 1—10 Septembre precedent. Subiectul 
discursului a fost următorul : „Căuşele ,şi piedicile neurmărn 
„copiilor la scolă ; mijidcele spre a-î stimula să urmeze re
fulat §i rolul înveţătorului in acesta privinţă." 

Maî ântâiu D-l Dimitriu constată că acest subiect a fost 
propus în conferinţă încă din anul trecut de către D-l Chi-
riţă, revisorul şcolar al Iaşilor, dar că din diferite împrejurări 
nu s'a putut resolva atuncî ; apoi D-sa trece la cestiune, men
ţionând că nefrecuentarea şcoleî sau frecuentarea neregulată 
este efectul uneî cause. Acesta causă e şi va fi răpirea co
piilor de la scolă şi punerea lor la grelele munci agricole. 
„Maî cu spaima de amendă, mai cu stimulenţa învăţătorului, 
maî cu energia autorităţii comunale, ţăranul ar da copilul la 
seclă, căci cu munca numai a pămîntului său. care e mic, nu 
s'ar face mare rău şcoleî, dacă copilul n'ar fi trimis la lucrul 
moşierului.... Pentru înlăturarea acestei piedici, ar trebui ca 
autorităţile superiore şcolare să intervie în numele instruc
ţiunii, şi să insiste pre lângă moşieri să nu maî ia şi nicî 
să nu primescă şcolari la diferite munci agricole"..,. Aci ar 
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fi şi rolul comitetului şcolar să oprescă cu totul pe părinţi 
de a trimite şcolarii la muncile agricole." 

D-l conferenţiar e contra executării părinţilor cu miliţieni 
spre a-î sili să-şî trimită copiii la şcolă, din causă că nu 
permit acesta principiile civilisaţii veculuî în care trăim ! 

A doua causă a neurmăriî copiilor la scolă este lungul 
curs de şese clase; de acea ar fi bine să se reducă cursul la 4 
clase şi să se înveţe numai cea ce e neapărat trebuincios 
şatenului. 

Un mijloc de îndreptare ar fi stimulanta şi atitudinea în
văţătorului, cea ce constă în venirea sa esactă la scolă, în 
atitudinea lui blândă şi liniştită către şcolari şi săteni. 

Alt mijloc de înlăturarea piedicilor este predarea lecţiilor 
dupe metoda cea maî lesniciosă, aşa ca şcolarii să înţelăgă 
tot pe deplin, avendu-se în vedere a li se da studii treptate 
cu puterile lor. 

La aceste mijlćce, D-l Dimitriu maî adaugă 1° mişcările cor
porale potrivite cu etatea lor şi maî ales între studiile cari 
reclamă maî multă atenţie ; 2<> Cântul, executarea împreună 
a diferitelor cântice unisone ; căci se ştie că copiilor plac 
cântecele şi maî ales cele cântate împreună. Ba încă efectul 
e şi maî măreţ, când învăţătorul cântă cu copiii la biserică 
Duminica şi sărbătorea. însuşi ţăranului se infiltreză senti
mentul religios ; căci îndată ce are să cânte şi fecioru său 
la biserică, părăseşte tăpşanul de cislă din faţa cârciumeî şi 
se duce să-şî asculte odorul. Fecioru-său pe de altă parte, 
vădând că vine şi tată-său i creşte inima cât o pâine şi bu
curia lui e nespusă dorind diua de clasă maî de grabă, să 
maî înveţe ceva noii de cântat." 

„Cât despre starea materială a scoleî rurale tot stăm maî 
bine ca în trecut şi să sperăm că se vor maî îndrepta lu
crurile." 

D-l conferenţiar se pronunţă contra amendării părinţilor 
pentru netrimiterea copiilor la scolă, căci cu acesta învăţă-
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torul îşî face duşmani pe toţi sătenii, fără să se folosescă în 
ceva scoleî. 

Deci să ne silim a căuta mijloceie cele maî lesniciose şi 
cele maî folositore pentru propăşirea scoleî poporului, să lu
crăm, noî învăţătorii, din tote puterile nostre la luminarea 
poporului din sate. 

Acesta este în scurt cuprinsul conferinţei în cestiune, şi 
care în genere va fi aprobată de orce bun învăţător. Adevă
rul e că factorul principal al sccleî şi maî ales al sccleî 
începetore este profesorul. Tot în acest sens a scris şi D-l 
Speranţă în numărul trecut sub titlul „Iubirea de şcolii" ca 
răspuns la întrebarea pusă de un învăţător asupra aceleiaşi 
cestiunî. Afară de acestea să se vadă încă articolul „Învă
ţătorul şi obliglivitatea înveţăniîiitiUuî" din numărul de faţă. 
Asupra acestei cestiunî s'au maî primit şi alte memorii despre 
carî vom vorbi in No. următor. у U 

STUDIUL LIMBII ROMÂNE 
CONFERINŢĂ 

ţinută în Ateneul vechiu din Bucurescî, în diua de 1 Septemvrie 1 8 8 9 
în faţa învăţătorilor din Ilfov. 

(Urmare şi fine 1 ) 
Pedagogul Girard dice : „Patru fiinţe trebue să concure la 

alcătuirea unui curs de limbă maternă : un gramatic, un lo-
gican, un educator şi un literat." 2 Noî însă putem adăoga 
că gramatica, logica, educaţiunea şi literatura în scola primară 
cată a-şî avea sorgintea lor chiar în învăţător. Acesta dar 
nu se cuvine a fi strein de aceste sciinţe necesarii în minia
tură chiar elevului pe care el îl instrueşte. 

Dar câte o dată pare că atât noi învăţătorii nu suntem pe 
deplin convinşi de înalta şi sacra nostră misiune, iar alte ori 
că însu-şî gramaticele cât şi cărţile nćstre de citire sunt vi-
ţiose şi ne conforme cu cerinţele pedagogice în us ; căci nu 
are în vedere nici frăgedimea elevului, nici gradul cuno-

1 Vcdî numerul precedent. 
2 Idem. 
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1 Elemente de pcdaj;. I. P. Eliade pag. 309 — 310. 

ştinţelor cu cari el vine de a casă. Prima încercare în sensul 
acesta pare a o fi făcut D-l Vasile Mândrenul, profesor în 
Bucurescî la scola normală de institutori în scrierea sa în
titulată : „Elemente de gramatică Română cu apiicaţiune la 
bucăţile de citire." Dar şi D-l Mândrenu — departe de a'î 
face vre-o critică — n'a putut pătrunde bine în firea copilului 
începător, sau că după cum se esprimă bătrânul Horaţiu : 
„începuturile sunt tot d'a-una grele". După mine, pot dice, că 
causa din urmă pote fi maî lesne de credut ; de dre-ee cu 
atât maî grele sunt începuturile operilor didactice, cu cât se 
scie că în lucrarea lor se cer multe condiţiunî de împlinit. 
De aci dar, cele maî grele opere nu pot fi de cât cărţile şco
larului începător. Dar de multe-orî şi cartea, fie ea cea maî 
metodică, cădută însă în mâna unui dascăl original, pote avea 
pentru copil acelaşi efect, ce-1 are şi diamantul în ochii unui 
om de rând. 

Deci, înainte de tote învăţători buni, şi după aceia cărţî 
bune. 

Venit aci, voiu trece în partea a doua a subiectului meu. 
In acesta parte înainte de a ne pronunţa cum trebue pre

dat studiul limbii, citez cuvintele cător-va bărbaţi competinţî 
în ale scoleî. Aşa, D-l Kellner, profesor la Heiligenstedt, 
dice : „Cunoscerea limbii este ţinta principală a înveţămîn-
tuluî primar. Limba e unica cale, care conduce la raţiune, la inima 
omului. Prin ea se atinge, se înalţă, se consolideză spiritul 
Numai prin ea pćte reeşi instrucţiunea. De aci resultă, că fără 
a cunosce cine-va limba, nu pote ajunge la nobila ţintă a 
omului." 1 

D-l E. Rendu (în jurnal des instituteurs, lecons de gra-
maire) merge şi maî departe pe acesta cale. Iată cum se es
primă acest eminent bărbat în privinţa limbii : „Trebue a 
esclude gramatica din scolele nostre şi a presenta sciinţa 
gramatică cu teoriile şi regulele sale, ca ne fiind alt lucru 
de cât espresiunea trebuinţelor cerute în limba, trebuinţelor 
de ordinar justificate de raţiune, şi care trebue a urma în 
tot caşul după cum în viaţa ordinară se urmeză modurile 
şi trebuinţele ce prescrie politeţa şi buna cuviinţă. Trebue să 
facem pe copiî a înţelege bine că studiind gramatica, eî nu stu
diază o sciinţă de pură speculaţiune, ci învaţă modul de a 
se esprima corect şi inteligibil acelora cărora vorbesce propria 
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lor limbă : trebue a face cunoscut că gramatica ese din limba 
lor chiar şi n'a fost inventată pentru regulă. Fie-care regulă 
trebue scosă din esemplu." 

Iar D-l Stef. C. Mihăilescu, în încercări critice, pag, 120, 
se esprimă ast-fel : 

,,Orî-cum ar fi disposiţiunea studiului gramatical, armat cu 
carte specială, sau întrebuiţând numai teme, sau neavend alt 
material de cât cartea de citire, cestiunea fundamentală constă 
în acesta, că şcolarul cată s'ajungă la cunoscinţa principiilor 
limbii prin convingerea luî personală." 

Citez încă o circulară a autorităţii superiore şcolare fran-
cese relativ la înveţămîntul limbii materne. Iată cum sună 
acea circulară : 

„Mulţi din învăţători (maitres) abuseză de studiul grama
ticei şi cred a face tot, când ei au pus în memoria elevilor 
lor un mare număr dc reguli, de deosebiri şi de cuvinte tec-
nice. Insist ca în acest studiu să se. evite abstracţiunile şi 
subtilităţile ca să не unescă aplicaţiunîle şi esemplele, maî 
cu deosibire din esemplele ce se găsesc în lectura şi espli-
caţiunea ssriitorilor mari. De acolo limba cu principalele sale 
reguli, tinetele şi idiomele sale se înţeleg mult mai bine de 
cât în gramatici." 1 

De aci dar. 
„dacă une-orî se crede că studiul gramaticei este cel maî 

important; dacă prin analisa procedeurilor limbii ne conduce 
la a descoperi ore-care legi ale spiritului ; dacă prin com-
paraţiunea gramaticelor între ele se cată. a se găsi filiaţiunea 
poporelor şi identitatea raselor ; dacă, în fine, ea constitue 
pentru o inteligenţă deja formată una din aplicaţiunile cele 
maî fecunde ale filosofieî eluminată prin studiul istoriei, se 
pote dovedi de multe-orî că pentru copii, ea nu este de cât 
un obiect sec aşa cum se predă adî ; căci o mare parte a 
timpului în clasă este în fie-care di întrebuinţat în unele scoli 
în recitaţiunî de lungi lecţiunî de gramatică, în redacţiunî ne 
terminabile de analise logice şi gramaticale, care umplu cac-
tele şi memoria elevilor fără a aduce vre un folos spiritului 
lor. Acest ruginit învăţămînt cată a fi înlocuit prin lecţiunî 
vii. Trebue a reduce gramatica la ore-earî definiţiunî scurte 
şi cât se pote de simple, la ore-cărî reguli fundamentale, cari 
să iasă din esemple ; trebue asemenea a măsura că inteligenţa 

1 Ambroise Rcndu Eils, pag. 232 

19 
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copiilor nu este încă desvoltată. De aci a le pune înainte cele 
maî bune bucăţi din literatura nostră ; a-î face a recunosce 
mai ântâiu sensul vorbelor, şirul şi incatenarea ideilor, maî 
târziu schimbările lor, fără dc cari memoria se umple de o mul
ţime de idei abstracte şi fără nicî un folos pentru inteligenţă." 1 

Tot în privinţa studiului limbii iată ce mal dice şi D l I. 
Chaumeil, inspector al sculelor din Paris şi officer al instruc
ţiunii publice, în cursul seu de pedagogie psicologică : „Me
toda maternală a înveţămîntuluî limbii este escelentă, fiind-că 
prin ea ceî maî mulţi juni copii învaţă a vorbi corect în scurt 
timp, dacă însă-şî mama vorbescc corect. Metoda gramaticală 
aplicată în acele-aşî circonstanţc nu ar da nicî un resultat. 

„Mama, presentând un obiect, îl arată şi îl spune pe nume 
copilului seu. Prin acesta se stabilesce în spiritul copilului 
o asociaţiune de idei între obiect şi vorbă. Objectul aretat 
rechiamă vorba, vorba pronunţată deşteptă ideia obiectului. 

„Obiectul vedut şi observat, lasă în spiritul copiilor o ima
gine, care pote a se presenta spontaneu, sau prin escitaţiunea 
unei sensaţiunî analoge. In urma acestor rcpresentaţiunî, spi-
rituls e regăsesce într'o stare maî asemenea cu aceia care a 
cercat'o atunci la prima sensaţiune.e Dar dacă o vorbă n'a 
fost asociată de o imagine, este imposibil copilului de a ma
nifesta o sensaţiune reîncepută ; ea nu este în comunicaţiune 
cu acelea ce o înconjor... 

„Primele lecţiunî ale limbii sunt lecţiunî de lucru. Mama 
nu intârdiadă în minuţiose esplicaţiunî ; natura este aşa de 
bogată în producţiunî variate, în spectacole diverse, ce nu 
pot a se esplica intregî, ceia ce frapeză sensurile copilului. 
De alt-fel copilul câştigă prin propria sa esperienţă şi sub 
escitaţiunea singură a sensurilor sale, o mulţime de noţiuni 
asupra cărora spiritul seu judecă. Educaţiunea constă maî cu 
semă în a dirige munca spiritului. 

„Studiul limbii în scolele de tote gradele trebue a fl un 
adevărat curs de disciplină intelectuală." 

„Nu este regulamentul scoleî, care face disciplina scoleî ; 
moralitatea unui popor nu se augmenteză cu numărul legilor. 
Legile gramaticale în mişcarea lor, nu ne-ar da o limbă ele
gantă şi sensibilă, dacă noî nu am avea modele bune de imitat." 

„Cartea de lectură şi recitaţiunile sau culegerile de bucăţi 
alese, pot dispensa lung timp pe copii de usul gramaticei. 

1 Duroy 
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Cu aceste cărţi se pot face escelente eserciţiî asupra tutulor 
părţilor gramaticei, se pote deduce principalele reguli grama
ticale din textul citit." 1 

Ajuns aci pot conchide, că nu gramatica formeză limba, 
ci limba formeză gramatica. Nu regula ne învăţă să vorbim, 
ci vorbind găsim regula. Sunt multe împrejurările ce adesea 
fac de se schimbă regula. Observând cronicile vechi ale ţereî 
nćstre din deosebite timpuri, putem lesne dovedi că alt-fel 
era dialectul vorbirii scriitorilor vechi, pe timpul când eî tră
iau, şi alt-fel este dialectul vorbirii nostre în timpul de faţă. 
Ba încă ceva mai mult, dialectul4 vorbirii depinde de împre
jurări şi după localftăţî. Aşa, este multă deosebire între dia
lectul vorbii omului de ţară şi acelui de oraş ; — de şi 
adevărata puritate a limbii, desbrăcată de or ce nuanţe, o 
găsim numai în coliba cea umilă a ţăranului şi maî cu semă 
în gura femeilor ţărance. De asemenea este multă deosebire 
între dialectul omului cult de acelui incult ; între dialectul 
muntenuluî de al câmpenului, între al Oltănuluî de al Ialo-
miţenuluî între al Transilvănenuluî de al Moldovenuluî şi între 
al acestora şi al Macedonenului etc. Ei bine, idiomele, escep-
ţiunile, circumstanţelă locatare trebuesc a se schimba, a se es-
clude din limbă pentru motivul că avem o gramatică, care 
nu permite acest lucru ? 

Mie mi se pare că dialectul vorbirii este o moştenire, este 
un ceva al localităţii, şi nu se pote şterge cu atâta uşurinţă 
dintr'o localitate pentru motivul că avem o gramatică, care 
nu permite acest lucru. 

De aci dar, urmeză ca gramatica să vină numai în ajutor 
limbii cu regulile sale estrase din însă-şî limba în us ; ca 
gramatica să îndulcescă tot ce se pare aspru, tot ce se pare 
sbârlit şi lipsit de regulele politeţii şi ale urbanităţii. Gra
matica trebue să ne spună nu cum să schimbăm vorbele nostre 
ci cum trebue să le întrebuinţăm. Aşa bună-oră. ea trebue 
a ne arăta, că nu este bine a dice : „Paserile este sburătcre, 
sau erî am cititeră totă diua. Or citind o bucată ore-care, să 
mergem într'un fel de monotonie, fără a observa sensul frasei, 
înţelesul eî, intonaţiunea sau accentuaţiunea vorbei, etc. ! ? 2 

Părtaşi celor dise până aci, iată cum credem noi că trebue 

1 I. Chaumeîl, pag. З2.5 — 327. 
2 A sc vedea în ..Tr.ra нот,* anul Ш, articolul meu intitulat .,Sta:liul 

limbe't.1' 
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a se face nu studiul gramaticei, ci studiul limbii propriu 
dis. Aşa: 

I. Când copilul ne vine la şcolă pentru prima oră este 
bine ca printr'o întrevorbire a învăţătorului cu copilul să 
afle maî întâiu dicţionarul vorbelor copilului şi a îndrepta pe 
cele rele şi stricate, ca: „profesor, conţiliu, clănţărărie, etc. 

II. Să se înmagazineze în mintea copilului cunoscinţe noî. 
Pentru acesta trebue ca însu-şî învăţătorul să cunoscă bine 
limba ce vorbesce. 

III. Cartea de citire a copilului pe cele d'întâiu pagine să 
coprindă părţi din înveţămîntul intuitiv şi din materialul pe 
care el îl cunosce, ceea ce până adî nu avem asemenea cărţi. 

IV. După ce copilul şi-a înmagazinat un ore-care capital 
de cunoscinţî noî să şi'l potă singur usita după trebuinţe. 

V. In citirea uneî bucăţi ore-care învăţătorul să deprindă 
pe «lev maî întâiu cu înţelesul vorbelor ce citesce; după 
aceea cu înţelesul ideilor coprinse în fie-care frasă. In acest 
timp să se observe ca citirea să fie clară, espresivă, curgă-
tore şi fle-care vorbă bine pronunţată. Să se observe de ase
menea accentuaţiunea şi intonaţiunea vorbei. 

VI. Să se facă mici recapitulaţiunî asupra întregului subiect 
din citire, ce este la ordinea dileî. 

VIL Să se deprindă din bucata de citire a-şî scote singuri 
elevii părţile de cuvînt asemenea, adică: vorbele ce arăt fiinţe 
şi lucruri; cele ce arăt lucrarea, starea sau firea, vorbele 
cele ce hotărăsc maî de aprope însuşirile sau calităţile lor: 
cele ce se pun în locul numelui; cele ce arăt relaţiunî, le
gături, circumstanţe, etc. 

VIII. Să se dea elevilor teme, cari să se lucreze maî întâiu 
în clasă şi sub privigherea învăţătorului, iar după aceea şi 
acasă. 

IX. Aceste teme şi lucrări să se corecteze maî întâiu de 
elevi prin schimbările caetelor, după aceia însu-şî şi învă
ţătorul să le arate fie-căruia greşelile comise. 

X. După ce elevii vor ajunge a fi deprinşi bine în lucrări 
de asemenea natură. învăţătorul va putea păşi la imitaţiunî, 
la asemănări, la deosebiri, şi în urmă la a face singuri elevii 
mici composiţiunî şi eserciţiî scriptice, şi 

XI. In fine, cu cât copilul va progresa în cunoscinţe, cu 
atât şi învăţătorul va căuta ca,după esemplele luate şi aplicate, 
să determine şi regulile gramaticale ce urmedă a'î servi ele
vului ca chiar conducător în viaţa ulterioră. 
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Astfel urmat cu studiul limbii, copilul capătă mult maî 
mult, ca cum i s a r umplea capul cu o mulţime de reguli 
abstracte şi cu greu de aplicat; iar gramatica, după cum ob
servă Rollin, n'ar maî servi în viitor, de cât ca „recueil d'ob-
servations sur le langage,'' şi atunci limba nostră ar deveni 
mult maî dulce şi maî frumcsă ca cum o descriu poeţiî de adî. 

P r . Al. Popescn 
(Cernica). 

C O N G R E S U L 
LIBER SI INTERNATIONAL DE EDUCATIUNE 

i i •) 

or^anisat dc sindicatul 1 membrilor înveţămîntulut, din Franţa, 
subvenţionat şi de consiliul comunal din Paris. 

(Urmare 1 ) 

Iată acum şi Gestiunile puse la ordinea dileî, în adunarea 
congresuluî din dilele de Ia 21—25 ale trecutei luni. Secţia I . 
Şti inţa Kducatiuuiî. — A. Caracterul. „Educatiunea publică 
„este ea 6re conformă principiilor revoluţiuniî francese? Are 
,.ea un caracter integral ? ştiinţific ? democratic > Este im-
„parţială în tote privinţele ? are educaţia ca temelii observa-
„ţiunea faptelor, esperimentarea şi deducţiunea ? — B. Educaţia 
„intelectuală. Face ea 6re să predomnescă raţiunea, esperienţa, 
judecata, într'un cuvînt inteligenţa peste sentiment, înclinări, 
prejudiţiî, tendinţele ereditare ? Ce mijloce să întrebuinţeze 
ea spre a ajunge la acesta ? Face ea educatiunea voinţei şi 
a spirituluî de iniţiativă ? C. Educatiunea socială. Ore din 
punt de v.edere moral, social şi industrial educatiunea pre
pară ea omenî pentru o societate şi un viitor maî bun ? (de
finiţia luî Kant), unde neegalităţile şi nedreptăţile, privilegiile 
şi esplotările, ignorantele şi superstiţiile se vor micşora din 
ce în ce maî mult ? 

Слпп trebue să combată ea tendinţele la egoism, la domi
naţie, la păstrarea privilegiilor ? Cum pote ea propaga prin-

1 Vedi începutul în minierul precedent. 
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cipiile de justiţie, de egalitate, de solidaritate şi de altruism 
(iubirea apropeluî) ? Cum trebue să demonstreze ea adevărul 
şi necesitatea acestor principii ? Cum va contribui dînsa în 
lupta pentru existenţă, să înlocuescă strivirea celor slabi prin 
ajutorul mutual (al unora pe alţii). Prepară ea ore la deprin
derea suveranităţii populare şi la guvernarea directă a so
cietăţilor ? 

Direcţia ce urmeză să se dea educaţiuniî sociale, economice 
şi civice a tinerimii. Reforma înveţămîntul ui economii politice. 
— Ce trebue să se facă spre a prepara cetăţeni dispuşi pen
tru reformele sociale ? 

D. Educaţiunea morală. S'au îmbunătăţit orc moravurile 
prin şcclă ? Ce lipseşte influenţei morale a şcoleî ? Pentru 
a înlocui vechia disciplină autoritară şi morală metafisică 
impusă oficial, cum trebuesc ore concepute, în şcola modernă, 
educaţiunea morală esperirnerUală, educaţiunea ştiinţifică şi 
socială ? Legea morală şi sdf-governmentnl individual. Cri
tica sistemelor filosofice admise acum în educaţie. 

Putem despărţi Educaţia şi Instrucţia, una de alta ? In
strucţia nu este ea 6re educativă prin puterea lucrului ? 

Educaţiunea ştiinţifică. Educaţiunea şi înveţămîntul public 
sunt 6re în t6te părţile lor, conforme datelor şi descoperiri
lor ştiinţei moderne ? 

Din acest punt de vedere, se va face examenul înveţămîn
tuluî diferitelor ramuri de instrucţiune. Propuneri de îmbu
nătăţiri : cărţi, metode, etc. Revisuirea programelor şi a cărţilor 
în acest sens. 

Este înzestrat înveţămîntul cu tute procedurile, uneltele, 
aparatele, mijlocele de observaţiunî şi de esperimentare ? Ce-î 
lipseşte ? 

Educaţiunea integrală. Cum trebuesc înţeleşi termenii : edu-
catiune integrală şi cum trebueşte respuns obiecţiunilor ce ei 
au ridicat ? (Neegalitatea disposiţiunilor, situaţiunilor şi des
tinaţiilor, necesitatea specialisăriî, întreţinerea colectivă a co
piilor, etc.) 



2 9 5 

Conciliarea unui program integral de cultură cu dorinţa 
de a înlătura : 1° snrmenaghd intelectual, 2" graba în pre
pararea examenelor şî 3" terminarea timpurie a studiilor. 

Organisatu-s'a lucrul manual, în scole, cum se cade, spre 
a-şî împlini rolul ce trebue s'aibe în educaţia omului ? Ce 
reforme cere acest învăţămînt ? 

Cum trebue să fie educaţia fisică modernă pentru a man-
ţine echilibrul între desvoltarea necesară a creierului şi des-
voliarea celorlalte funcţii ? Batalićnele şcolare şi gimnastica 
generală. 

Educaţiunea profesională. Prepară scola pentru practica 
vieţii ? Sistemul întrebuinţării dileî pe jumătate şi ucenicia 
faţă cu sistemul pur şcolar - Se prepară ore pentru practica 
meseriilor esenţiale ? Organisaţia învăţămîntuluî agricol. 

Invetămîntul superior. Cum trebueşte organisat învăţămîn-
tul general şi special (ştiinţific şi profesional, secundar şi 
superior) al lucrătorilor agricolî şi industrialî, de la 13 la 
25 de anî ? 

Ştiinţa educatiuniî. Este Educaţiunea constituită ca o Şti
inţă ? Ce-Î lipseşte ca să nu maî fie o simplă artă ? Orga-
nisarea unuî sistem de observaţii numerose şi controlate, de 
esperienţe verificate din cari se vor deduce legî. Formarea 
limbiî pedagogice. Doctrina Evoluţiuniî ca sistem pedagogic. 

Secţia I I . Educaţiunea publică. 
A. Este organisată democratic Educaţiunea publică ? Ce 

reforme cere ea spre a da Educatorilor, Lucrătorilor, Loca
lităţilor (regiuni sau comune) şi Statului, partea lor echita
bilă de influenţă în administraţia, direcţia, supravegherea şi 
finanţele Educaţiuniî publice ? 

P>. Cum este şi cum trebue să fie organisată protecţia reală 
şi completă a copilăriei ? Antăiu. Organisaţia. 1° Finanţele 
provin de la familii, comune, districte, regiuni, Stat şi aso-
ciaţiunî. De unde ar trebui să provină ele ? Imposite generale 
şi speciale. Gratuitate, credit, retribuţii, burse ; imposite noi 
de stabilit. Proprietatea pămîntuluî şi localuri şcolare. Partea 
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de influenţă acordată diverselor grupe impuse, în schimbul 
sacrificiilor lor. 

2°. Administraţia. Rolul Statului democratic, al Municipa
lităţilor, al Educatorilor (Institutori isolaţî, grupaţi sau aso
ciaţi), al Sindicatelor de lucrători, în organisaţia şi administraţia 
şcolelor: Salarii, Alegeri, Numiri, Supraveghere, Inspecţie. 

Teritorii şcolare. Localuri. Material. Cărţi şi Metode. Li
bertatea ştiinţifică a dascălului. Situaţia şi examenele lor. 
Examenele elevilor. Retrageri din funcţie, orfelinate, sisteme 
preferabile. 

3°. Frecuentarea; obligativitatea. Educaţiunea publică este 
ea pe deplin accesibilă tuturor sau numai în parte ? Prin ce 
mijloce se pote asigura fie-căruia putinţa de a urma la şcolă 
şi de a se desvolta pe deplin ? Resultate produse prin legile 
de obligativitate. Reformele ce ele cer. — Sistemul demi-tim-
puluî sau demi-ucenicieî (întrebuinţarea dileî jumătate la şcolă, 
jumătate la meserie). Părăsirea scoleî prea de timpuriu. Obli
gaţiunea învăţămîntuluî tehnic. 

Al doilea. Protecţ ia copilăriei. Organisaţia completă a 
acestei protecţii. Drepturile societăţii. Datoriile familiilor. 

a) Prima etate. Familia şi şcolr. maternă. Supravegherea 
şi igiena. Proprietatea şi mortalitatea copiilor. 

b) Copilăria. Igiena şcolară, Supravegherea stradelor. 
c) Adolescenţa. Supravegherea atelierelor. Inspecţia şi co-

misiunile locale. 
d) întreţinerea copiilor. Demi-timpul. Prelungirea claselor. 

Cheltuelî ce se vor impune colectivităţii (societăţii) pentru 
protecţia efectivă a copilăriei. Mijloce bănescî. 

Al treilea. I m e t a m î n t u l liber. Care este si care trebue 
să fie rolul învăţămîntuluî şi iniţiativei libere, în progresul 
şi estinderea Educaţiunii publice? 

Secţia I I I . Cestiunî internaţionale. „Stabilire de relaţii 
pedagogice internaţionale, proprii a procura documente, şi 
colecţiuni de fapte pentru ştiinţa pedagogică esperimentală, 
sau pentru a face maî productivă acţiunea educativă." 
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1°. Observaţii asupra copiilor: Schimbul registrelor de ob
servaţii asupra Evoluţiuniî mintale şi fisiologice a copiilor 
de diverse rase. 

Tipuri.de foî de observări dilnice, lunare, anuale; Obser
vaţii familiale, şcolare şi medicale; Desvoltarea simţurilor, 
înclinărilor, organelor, funcţiilor, inteligenţei, facultăţilor lim-
bagiuluî, calculului, etc. etc. 

Fapte din moşteniri; Fapte relative la localisaţiunile ce
rebrale; Resultate date prin exerciţii mintale speciale; com
paraţie cu fiinţele inferiore. Fapte relative la anomalii (surdo
muţi, orbi, idioţi, etc.) 

2°. Limbi. Stabilirea de relaţii internaţionale între profe
sorii diverselor ţări şi chiar între elevi, pentru a ajuta la 
cunoştinţa practică a limbilor (corespondenţe, călătorii, heo-
grafiî, fonetism, fonografie, pasigrafie, signplegie, diacritiî, etc. 

Sistemele de limbi universale sau comerciale. 
3°. Reforme pedagogice §i sciinţifice internaţionale cari trebue 

să facă înveţămîntul maî lesnicios şi relaţiile între popore 
maî fructose. 

(Meridian unic, divisiune centesimală a circonferenţeî, ni
velarea generală 0 [zero], unificarea semnelor convenţionale 
topografice şi idrografice, nivel de reducerea sondelor, mod 
uniform de balisagiv, unitatea modurilor de proiecţiune, uni
tatea măsurilor de lungimi pentru profundimile apei, înălţimile 
munţilor, etc, uniformitatea de calcul a rumbilor, măsura 
uniformă a timpului, ortografia şi transcrierea'numelor geo
grafice (scriere şi pronunţare), sistem metric şi monetar, unităţi 
fisice, diapason unic, alfabeturî şi notaţiunî identice, caractere 
de tipar complete, limbi ştiinţifice universale, etc.). 

Societăţi internaţionale de educaţiune şi de învăţături. Uniuni 
poştale. 

4°. 'Schimbul regulat şi internaţional al jurnalelor pedago
gice ale lumii întregi. Publicarea unui catalog universal. 

5° Statistica. Comunicări reciproce a statisticelor şcolare 
şi pedagogice. Organisaţia unui metod uniform de stabilirea 
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acestor statistice. Note asupra esperienţelor relative la localuri 
şi la material şcolar, la jocuri, la igiena copiilor, la colonii 
şi la căletoriî de copiî. îmbunătăţiri aduse în organisaţia 
şcolelor după etăţi. 

6° Pace şi unire. Cum pote educaţiunea publică să favo-
riseze propagarea ideilor de pace şi unire între popćre, şi 
de solidaritate între toţi omenii, şi a principiilor de dreptate 
socială, d'altruism şi de devotament, precum şi practicele 
egalităţii şi libertăţii. 

Reforma procedurilor de colonisare şi de anexare. Anexări 
practice. Consensus. înlocuirea cuceririi şi a distrugerii prin 
arbitragiu. 

7" Educaţiunea socială. Note asupra influenţei înveţămîn
tuluî lucrului manual, a şcolelor şi cursurilor profesionale 
a uceniciei (supraveghiate), a înveţămînturilor speciale (în
veţămîntul agricol, industrial, etc.) asupra producţiuniî ţărilor, 
asupra numărului orelor de lucru, asupra valorii şi cantităţii 
producţiuniî, şi asupra iscusinţei şi spiritului de invenţiune 
a lucrătorilor, asupra desvoltăriî machinelor şi a marii in
dustrii, asupra importului şi esportuluî, asupra operelor coo
perative, asociaţiunilor, etc, etc. Stabilire de relaţii economice 
şi schimburi de produse prin şcole, de manieră spre a prepara 
înlocuirea concurenţei rău-făcetore prin înţelegere economică 
şi ştiinţifică. 

Secţia IT . Comunicări libere asupra instituţiunilor peda
gogice ce trebuesc create sau reformate, asupra metodelor 
şi cărţilor de educaţiunc şi de înveţămînt, etc, etc. 

Dat în româneşte de E. 15. 
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DIN METODICA SCIINTELOR MATEMATICE 
I N 

Ş C O A L A P R I M A R A 
DE 

V. GR. BORGOVAN 1 

Profesor de pedagogie la scala de institutori din Bucureşti. 

B. GEOMETRIA 
I T E O R I A 

§ 17. Schiţă din istoria şi literatura geometriei 
Învăţaţii greceşti, Herodot şi Aristotele, cearcă începutul 

geometriei la vechii Egipteni şi Caldei. Şi nu fără cuvînt, 
pentru că eesundările cele anuale ale Nilului ştergeau de 
obiceiu metele pămenturilor orî chiar le menau cu totul, în 
cât în fie-carc an se ivea trebuinţa a le măsura şi a le îm
părţi din nou. împrejurarea acesta n'a putut să nu silescă 
pfe Egipteni la statorirea unor principii generale relativ la 
măsurare adică la „geometrie". Prima măsurare regulată şi îm
părţire pătrată a parcelelor din ţinutul Nilului s'a făcut — 
după Herodot — sub regele Sesostris. Pe timpul acela oamenii 
ştiau măsura şi calcula numai feţe pătrate şi oblunge; dar 
trebuinţa i învăţa'a urma asemenea şi cu cele de trei, cinci 
şi de maî multe laturi. Sigur este, că deja Archimede şi Ap-
polloniu ştiau calcula tot felul de figuri planimetrice din 
liniî drepte şi strîmbe. 

Precum în general cele maî multe ştiinţe, tot asemene şi 
geometria şi a luat începutul de la preoţii egipteni. Alt popor 
vechili, la care dăm preste „geometri" şi „maeştri bravî" 
sunt Fenicienii de lângă ţărmuri! esticî aî Mediteraneî. Şcola 
acestora se pare a o fi cercetat Grecii numiţî „Јоиш," carî 

1 Vcdî numerile precedente ale acestei reviste. 
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locuiau în vecinătate, pentru că cel d'intâiu bărbat despre 
care ne pomeneşte istoria a se fi ocupat înadins cu geometria 
e s t e un atare grec — filosoful Thales din Milet (născ. 639 
a. Chr. 1 ) . El statori mai întâiu cercul ca măsură pentru 
unghiu; el trebui să cunoscă legile relativ la asemănarea 
treiunghiurilor, pentru că mergend în Egipt, pentru de a se 
perfecţiona în matematică, învaţă pre preoţii de acolo, cum 
să determine înălţimea piramidelor din umbra lor. Tot dînsul 
descoperi maî întâiu acsioma, că fle-care unghiu în semicerc 
este drept (de 90°). După reîntorcerea sa în Milet întemeia 
aşa numita «scolâ ionică.» 

Filosoful grecesc Pythagora (580 — 471 a. Chr.), un şcolar 
al lui Thales, carele asemene a călătorit în Egipt pentru 
scopuri ştiinţifice, a fost primul, carele dede geometriei bază 
ştiinţifică. Dînsul afla principiul geometric cunoscut până 
astă-zî sub numele «problema pitagoreică» ; el arăta întâiu, 
că între tote corpurile ce au asemene suprafaţă cu globul, 
acesta are cel maî mare volum. Pythagora întemeia la ca
pătul vieţeî sale ca şi învăţătorul său «scola pitagoreică» 
în oraşul Crotone în Italia de jos. 

Hypocrate din insula Chios (450 a Chr.) aduna într'una 
şi ordina cunoştinţele geometrice cunoscute până la dînsul 
în opul „Elementele geometrice." De la el derivă „Lunile 
ippocratice" — o lege, după care se determină suprafaţa unei 
figuri mărginite de două arcuri. 

Luî Platonc (429 — 347 a Chr.), care asemene călători prin 
Egipt şi pre la Crotone, apoi întemeia scol a sa în Atena, 
avem să'î mulţumim descoperirile cele maî însemnate în 
obiectul acesta. Euclid (pre la a. 285 a Chr.), un şcolar de 
a luî Socrate şi întemeitorul şcoleî alecsandrine, scrise în 1. 
grăca « Elementele geometrice» în- 1 3 cărţi, unul din cele 
maî admirabile monumente ale ingeniuluî grecesc. Tratarea 
strîns ştiinţifică a materialului la Euclid a rămas de model 

1 Dr. Lindner „Encykl. Handb. d. Erzichungskunde.'• W'icn 1884 
pag. 317. 



DIN METODICA ŞTIINŢELOR MATEMATICE 301 
» 

pentru tote timpurile. El consideră teoremele geometrice ca 
'te, şi se mărgineşte singur la dovedirea lor (metodul 

diau.J precând metodul maî nou (genetic) îşi ia de pro-
principală aflarea adevărurilor geometrice, 

sul Bat/i descoperi opul lui Euclid prin secolul XII 
' traduse în latineşte, 

"a până şi astă-zî se mai foloseşte cartea acesta 
şcolă. Ceî maî distinşi reprezentanţi aî şcoleî 

f Archimede, Appolloniu, Papus şi Ptolemeu. 
nai mare matematic al anticităţiî (287-212 

. multe descoperiri în geometria maî înaltă, 
arealul feţelor mărginite de linii drepte şi strîmbe 

alorea luî II („pi") (numărului proporţional dintre 
i_nreria şi diametrul cercului) la 3 1 /т sau 2 1 / 7 sau 3.14. El de-

i teiminâ volumul conului în raport cu al cilindrului de asemene 
Ч'чгс şi înălţime, şi cătră cela al globului de asemene dia-
.etru cu larnrea conului. Ca avut o predilecţiune deosebită 

pentru geometrie, dovedeşte şi finitul seu cel tragic la ocu
parea Syracusei (212) prin Romani, când ostaşului luî Marcel, 
ce-'l afla încordat în cercetările sale geometrice, i strigă 
„nu'mî strica cercurile" (Noii turbare oirculos meos ; dar 
ostaşul setos de răpire îl omorî. Pe piatra mormîntuluî luî 
aşezară câte un con, un cilindru şi un glob. 

Appolloniu din Perga Pamfilieî, coetanul luî Archimede 
şi şcolar de aî luî Euclid, îşi căştigâ la contimpuranî prin cer
cetările sale geometrice numele de «marele geometru» Dîn-
sul a scris maî multe opurî geometrice, cari însă s'au perdut. 
Appolloniu aplica maî întâiu geometria la astronomie. De la 
timpul acesta nu aflăm alte încercări în materia ncstră până 
la Menelau (100 d. Chr.) şi Ptolemeu (125 d. Chr.), carele 
din urmă a scris renumitul op „Allmagest." învăţatul Papus 
(375 d. Chr.) asemene se maî ocupă cu cercetări geometrice. 
In secolii următori aî învălmăşeleî poporelor când „tac mu-
,sele" nu dăm de nici o încercare maî însemnată, până târziu 
la Arabi în Spania, unde aceştia ridicară o împărăţie puternică. 
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La а. 900 astronomul arab Albatconius perfecţiona în-
semnat trigonometria. De aci apoi nu s'a maî făcut nici ' 
pas înainte până pe la secolul al XVI. Matematicul 
(1504—1603) întregi geometria globului (trigonometria sf 
Ion Kepler (1571—1651) promova mult ştiinţa ge 
arătând noţiunea şi întrebuinţarea „nemărginitul 1 

Filosoful Cavalleri (1598—1647) scrise în апш 
metrie a neîmpărţibiluluî" în care se încercă r 
prafaţa, volumul şi punctul de gravitaţiune. 
rilor. Fertnat U590—1663) arătă cum b: 
purilor parabolice ; iar renumitul Descarles 
până la 1650) introduse geometria analitică. Pi„ 
rea geometriei. cu algebra întrega ştiinţă maten 
progrese mari, anume se forma matematica subiurnoia.ţ 
geometria de aici începu a se generaliza într'un mod însem
nat. In direcţiunea acesta lucrară maî mulţi bărbaţi ca Pas
cal (1632—1663), Huygcns (1629—1695) cultiva cu mare 
predilecţiune geometria analitică, iar coetanul seu De la Нгге 
(1640—1718) arăta progresul ce-1 făcură cei vechi în 'geo
metrie. 

Dintre geometrii cei maî însemnaţi din jumătatea secolului 
trecut şi din al nostru înşirăm pe următorii : 

Euler (1707—1783) — unul dintre cei maî distinşi mate
matici — lucra la desvoltarea stereometrieî. Germanul Leib-
nitz şi englesul Taylor duseră cu un pas maî departe în
cercările lui Euler. Francezul Monge (1746—1818) este înte
meietorul geometriei descriptive. Compatriotul seu Carnot 
(1753 —1823) statori problema geometrică numită după densul 
«carnotică», (care are tot aceeaşi însemnătate pentru trigo
nometria plană ca şi cea pytagoreică pentru planimetrie). 
Delambre şi Mc ha iu alţi doi francezi întreprind (1792) 
din mandatul republiceî franceze măsurarea arcului meri
dianului Parisian între Dunkerque şi Montlouy lângă Bar
celona, din care se statori metrul nostru de. astăzi. Pro^ 
fesoriî germani Sleiner din Berolin, Wittstcin din Hanovera\ 

« 
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şi Bretschneider din Gotha se făcură renumiţi în materia 
acesta prin aflarea, studiarea şi statorirea legilor relativ la 
prismatoid — (un corp, ce în sterereometrie ocupă locul 
trapezului din planimetrie). 

Altcum geometria înainte de Pestalozzi se învăţa numai 
la universităţi, maî ales după manualul lui Euclid amintit maî 
sus, care însă fiind menit pentru bărbaţi deja versaţi în ale 
matematicei, de la sine se înţelege, că nu mult puteau profita 
elevii dintr'însul. Pestalozzi, respective scola sa, făcu tineri-
meî accesibilă geometria alegend, statorind şi sistemizând 
elementele acestei discipline schiţată altcum deja de Pascal 
şi de De la Hire. Dar dintru început geometria în forma 
Pestatozziană degenera într'un formalism trivial si sarbed 
care lăsă un gol simţit în spiritul şcolarilor. Aceştia înţelegeau 
ce făceau, dar spiritul lor nu putea ajunge la o cultură for
mală, pentru că se ocupau numai cu jucării filantropinite. 
Metodiştiî germani, cari observară şi recunoscură stăruinţele 
aceste de un estrem al metodului Euclidian, se încercară a 
complana contrastul dintre ambele direcţiuni, alegend şi îm
binând adevărul de amăndoă părţile. Pe acesta cale apoi pă
lind în timpul maî nou bărbaţi ca Gasser, Zizmann, Lorey, 
V ' Schramm si altiî adaptară cu mult succes ştiinţa 
acesta pen™ c a d r e l e cele restrmse ale scolei poporale. 

In directilP e a c u s °opul acesta au scris manuale de 
scole parte pent u mâna învăţătorilor parte pentru a şcola
rilor o mulţime e bărbaţi de scolă, maî ales la Germani. In 
fruntea acelora e a A. Dicstcrweg, carele arătă, el cel dintăî, 
e este de a s e / i i a ; fum t r e b u e să se trateze geometria 

- scola popor ă - Dînsul scrise a) Inveţătura despre spa-
m drâ o-eiie^r'a ^ u P ă c u m P r e t u i c l e pedagogia modernă 
ţiu a i L . ^ ţ n v t _ t ă c e j c u д t a 5 e i e • 1 ђ) Geometria ele-
pentru inve/ - ' 

, v iru mvetăton. 2 

mentara p/ 

. /imlchre oder Geometric nach der jetzigen Anforderunge n 
1 /)L'ik". Bonn. 1832. u. ..Elementare Geometrie fur Lehrer" . 

der L W 6 4 " 
Edit. 17 
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Literatura germană întregă a acestui ram din matematică 
se pote vede în opul citat a luî Dr. G. A. Lindner (pag. 322 
şi 326) şi la Rob. Niedergessaes în „Metodica specială" (par
tea a Vlîl-a pag. 38—40). 1 

La лoî, la Români, încă a trebuit să figureze geometria 
printre cele dintăî obiecte de învăţămînt ale scolelor de mij
loc (căcî numaî de acestea aveam). Acesta o deducem din îm 
prejurarea, că poporul întreg a fost şi este prin cscelinţă 
popor agricol, şi ca atare a avut şi are lipsă mare şi desă 
de a'şî măsura şi înnoi din când în când metele sau mejdiile 
pămînturilor sale. Acesta ne dovedeşte între altele şi urmă-
tdrele două împrejurări: 

a) Renumitul metropolit Moldovean Iacob Stamati (1792 
până la 1803) ca prezident al comisiuniî instituite sub re
gimul fanariotic pentru a cerceta causa răuluî ce copleşea 
scolele greceştî din Moldova, cere să se pună în programa 
scolelor, printre alte obiecte de învăţămînt, şi geometria sau 
ingineria, motivând trebuinţa acesteia asa : «că Moldovenii 
nu au alt meşteşug decât lucrarea pamîntuluî care г\ 
hrăneşte, din care pricină resar şi cele din iote dilele 
certuri şi judecăţi pentru hotarele moşiilor ; drept acea^ 
au trebuinţă de hotărnici după meşteşug (geomet^jj 2 

b) O mulţime de Opuri relative, ce se văd în j i r c r o n o . 
logic* cu numele autorilor la Dumitru Jarca \ Repetoriu 
biblio-chronologic, sau catalog general de rotile române im
primate de la adoptarea imprimeriei, jumet s e c ' i XVI s [ pâră 
astădî." Bucurescî 1865. 

Dar tćte scrierile în obiectul acesta afr щ menite pentru 
scolele de mijloc. Pentru şcola poporală, ca\ j a n o j а ђ ј а 

dateză de pre la începutul vaculuî nostru nu s\srr/s nimic 

1 R. Niedergessaes ,Handbuch der specicllcn MethodiR.^y; c n I H S ° 
- „Spicuire din ist. Pedagogici la noî la Români,- de V o r u ] p a , , 

11 (sub notă). 
! v. Spicuire din istoria pedagogic! la noî la Români. (JjA 1 8 р 6 p 

14 si urmat. 

\ 
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în materia acesta; şi nicî nu-'î mirare, de 6re-ce acest studiu 
nicî nu figura printre cele-1'aite; ba şi astă-dî figuredă în 
cele maî multe locuri numai pe hârtie. Un singur tractat din 
Planimetrie, dar şi acesta defectuos s'a publicat în „Şcola 
Română" a d-luî V. Petri de la Născud a. 1878 şi 1879. 

Unele popore din vechime ardeau cadavrele omenilor morţî. 
Sunt câţiva ani, de când, în unele ţări europene, s'a introdus 
din nou arderea cadavrelor, dar numai cadavrele persanelor 
cari lasă acesta prin testament, iar cenuşa lor se păstreză de 
urmaşi în urne de marmură sau de metale preţiose, numite 
urne funerare sau cinerare. Acesta ardere se numeşte crema-
ţiiiue (ardere pe latineşte) sau iucineraţiiine (prefacere în 
cenuşă). 

Multă lume se întrebă, dacă îmmorm întărea sau cremaţiu-
nea ar fi maî nemerită- pentru cadavrele omenilor. Cea maî 
mare parte din omenii înveţaţî din diua de adî, sunt pentru 
cremaţiune sau incineraţiune, şi eî întemeiază opinia lor pe 
doc motive ; eî dic adică l-iu că cadavrele îmmormîntate ocupă 
un loc care ar pute aduce yrun folos celor vii şi al 2-lea 
cadavrele orcât de adânc ar fi îmmormîntate, tot infecteză 
aerul şi dau naştere la diferite bole peiiculose pentru cei vii. 

Mulţimea însă nu pre împărtăşeşte acesta opinie, căci i se 
pare necuviincios şi contrariu sentimentelor de iubire şi de 
respect către fiinţele morte spre a le arde cadavrele ; de acea 
cremaţiunea de abia s'a introdus în câteva oraşe din Germania 
şi maî mult în oraşul Gota, de puţini a i i în Paris, în Elveţia, 
Anglia, etc. 

Un înveţat Englez s'a pus să dovedescâ că este maî bine 
să se îmmormînteze cadavrele omenilor şi ale tuturor vie-
ţuitorelor morte ; dar acesta uumaî din punt de vedere eco
nomic ; pentru că corpul omului, caşi al orcăriî alte vîeţuitdre, 
cuprinde felurite elemente, cari descompuindu-se în pămînt 
hrănesc plantele ; pe când ardendu-se, tote acele elemente se 

EEEMENTEEE COUPULUJ OMENESC 
S I 
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risipesc în atmosferă şi devin nefolositore plantelor, decî şi 
omenii or. 

Iată socotela ce face acel înveţat Engles. 
Composiţia himică a omului este următorea ; 
Un om sau o femeie care ar cântări 70 chilograme este 

format : 
1) din 44 chilograme oxigen 
2) „ 7 idrogen 
3) „ 1.072 grame azot 
4) „ 800 „ chior 
5) „ 100 ,, fluor 
6) „ 1 2 chilograme carbon 
7) „ 800 grame fosfor 
8) „ 100 „ sulf (puciosă) 
9) „ 1,075 calcium 

10) „ 80 ,, potassiu 
11) „ 90 ,, sodiu 
12) ,, 50 „ magnesiu 
13i '„ 45 ,, fer, etc. 

Aşa dar, în corpul omului se află în total 13 elemente 
principale. După morte, aceste elemente se desfac în acid car
bonic, în apă, în amoniac, etc. ; dupe descompunerea părţilor 
moî, remân fosfate şi carbonate. Tote aceste produse sunt 
întrebuinţate cu folos de natură ; căcî sărurile disolvate (to
pite) de apă, de amoniac şi de acid carbonic servesc la hră-
nirea plantelor. Orcine a înveţat cât de puţin ştiinţele naturale, 
are idee despre circulaţia eternă a materiei, că adică în na
tură elementele merg nencetat de Ia plantă la vieţuitore, şi 
de la vieţuitore la plantă ; cea ce însemneză că noi mâncăm 
plante hrănite din cadavrele morţilor, fie aceştia moşii şi pă
rinţii noştri sau alte vieţuitore, iar la rândul nostru vom 
hrăni şi noî pe urmaşii noştri. 

îngropând morţii, noî înapoiem pămîntuluî cea ce a fost 
luat din pămînt, care se va folosi de produsele formate din 
cadavre. 

In cremaţiune însă, azotul în loc de a se combina cu idro-
genul spre a forma amoniac, el se desface în stare de gaz 
isolat. Şi noî ştim că azotul atmosferic (isolat) nu jocă nici 
un rol în hrănirea plantelor cari 1-asimileză numai în stare 
de amoniac. Cremaţiunea decî se opune la formarea unui gaz 
folositor (amoniac) şi formeză un gaz inert (fără acţiune). 

Unde maî pul că păstrând în urnele funerare cenuşa mor-


